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Az Eperjesi Lapok szerkesztésétől a köze­
ledő új esztendővel megválók s ez a körül­
mény indít arra, hogy lapomnak mélyen tisztelt 
olvasóközönségétől e helyütt s e minőségem­
ben búcsút vegyek.

A mikor ezt hálatelt szívvel teszem, önkén­
telenül is elvonulnak lelki-szemeim előtt azok 
a kedves, sokszor azonban felelősség- és gond­
terhes emlékek, a melyek az Eperjesi Lapok 
szerkesztésével természetszerűleg együtt jártak, 
s a mely emlékek másrészt azoknak a buzgó 
munkatársaknak s elnéző olvasóközönségnek 
jóságát és ügyszeretetét is újra meg újra fel­
elevenítik előttem, a kik valamennyijének lelkes 
együttérzésére volt szükség, hogy a több mint 
hat éven át szerkesztésemben megjelent Eper­
jesi Lapok hivatását méltóan és közhasznúan 
betölthesse.

1898. szept. 10-ikén vettem át az akkor még 
Felvidéki Szemle (Eperjesi Lapok) felelős 
szerkesztését. Már a kezdet nehézségein is 
szárnyaszegetten megtörött volna jóra irány­
zón dkara.om, ha Epvijc» »áros tarsadaími 
életének örökemlékű s leghivatottabb munkása, 
nagyérdemű volt kartársam : dr. Horváth Ödön, 
a nagy nehézségek árán megszerzett heti-lap 
főszerkesztői tisztét el nem vállalja. Neki, a ki 
hosszú időn át nemcsak főszerkesztője, hanem 
valósággal lelke volt a csakhamar Eperjesi 
Lapok czímet felvett heti lapnak, a legnagyobb 
köszönettel vagyok s maradok adósa most is, 
a mikor a szerkesztéstől másirányú elfoglalt­
ságom miatt visszalépni vagyok kénytelen. 
Búcsúzó-soraimnak ez a nehány igénytelen, de 
őszinte szívből fakadó szava is legyen záloga

AZ «EPERJESI LAPOK» TÁRCZAJ A.
S U B I A C O.

(1899 ) 
írta: Berzeviczj- Albert.

Az olaszországi utazónak erős elhatározásába kerül 
fölkeresni azt a helyet, a melyen Szent Benedek egykor 
a nyugati szerzetes-élet alapjait letette, mert a mint a 
Tivoliból Solmona felé vivő vaspályát Cineto Romar.o 
állomáson elhagyja, kitűnő utat talál ugyan, de oly közle­
kedési eszközökre van utalva, a melyek használatának 
kellemetlenségét csak Subiaco csodás szépségeinek és 
históriai érdekességének teljes tudata képes elfeledtetni.

A vidék, a melyre jutunk, a Sabin-hegység átmenete 
az Abruzzokba, Latium érintkezési vonala Marsicával, 
a Liris és az Anio forrásainak hazája, mely utóbbi folyó 
mentében halad utunk mindvégig.

Már Tivolin túl Castel Madama és Vicovaro nyitják 
meg azoknak a szikladombokra épített középkori vár­
kastélyok köré csoportosuló városkáknak a sorát, a me­
lyek mellett elhaladunk s a melyek közül egynémelyik 
úgy be van illesztve a hegy szürke mészkőkoronájába, 
hogy házait alig lehet a szikláktól megkülönböztetni. így 
sorakoznak Anticoli, Saracinesco, Roccadi Mezzo, Agosta, 
Cerbara, Rocca di Canterano: mind megannyi marad­
ványai a hajdani subiacoi apátság hűbéruralma alá tar­
tozott fellegváraknak, a melyeknek két feladatuk volt: 
hűbérileg uralkodni az alattok letelepedett nép fölött és 
a megtámadások elleni védelemben segíteni Subiaco- 
ban székelő hűbérurokat

Az Eperjesi Széchenyi-kör 
s az Eperjesi Kereskedők és Keresk.-itjak Egyletének 

hivatalos közlönye.

iránta érzett s el nem múló hálás nagyra­
becsülésemnek.

Nem kevésbbé érezem szükségét annak, 
hogy őszinte köszönetemet fejezzem ki Kősch 
Árpád, az Eperjesi Lapok kiadója iránt. Köz­
tudomású, hogy mennyi önzetlen szolgálatot 
teljesít ő úgyszólván valamennyi helyi ember­
baráti s közművelődési jó ügy iránt. Azt azon­
ban talán kevesen tudják, hogy az Eperjesi 
LAPOK-nak. mint a békés haladás nem éppen 
jelentőség nélkül való orgánumának kiadásával 
sok éven át a legmesszebbmenő áldozatkész­
séget tanúsította. A csekély számú, de önzet­
lenül fáradozott munkatársak mellett az ő érde­
méül rovom fel annak a sikernek nagy részét, 
a melyre szerénytelenség nélkül bár, de mégis 
hivatkozni bátorkodom.

Mert az elérni czélzott siker megnyugtató 
érzetével válók meg az Eperjesi Lapok szer­
kesztésétől, boldogan hivatkozva arra, hogy a 
mit bemutatkozásom alkalmával Ígértem, azt 
— úgy vélem - sikerült beváltanom. Köz- 
és társadalmi életünk jelenségeinek ismerteté­
sében és bírálatában a hűs égre és az igazságra 
. .. i 1. V TI I •• L ’ ix-á1GlCLciídi- 
ták itt-ott toliamat, avagy elnézően gyöngédnek, 
szolgáljon mentségemül az, hogy a jó szándé­
kot, még a legkisebb eredmény felmutatása 
mellett is, csakis biztató szóval illetni tartom 
a legczélszerűbbnek s a legigazságosabbnak.

- A kemény bírálat helyett meggyőződésem 
szerint többet ér a biztató, bátorító szó, éppen 
itt Eperjesen, a hol köz- és társadalmi életünk 
terén úgyszólván mindenki érdek nélkül kell, 
hogy feladatát végezze.

A midőn dr. Szlávik Mátyás, dr. Flórián 
Károly, dr. Wallentínyi Samu és dr. Obetkó

A meredek hegyeket jobbára csak alacsony cserje 
borítja fogyatékosán s lenn, a folyó helyenkint kiszéle­
sedő köves medre környékén van csak jobban művelt 
föld és jutalmazóbb gazdálkodás. Különben a tájkép élő 
alakjai itt inkább, mint bárhol: tipikusan olaszosak. A 
magasan boltozó kőhídon, kétfelől megrakott szamara 
hátán, fején hegyes kalappal áthaladó parasztember és 
az erős testalkatú contadina, a parasztasszony festői 
piros mellényében, széles ingújjával, fején összerakott 
kendövéi, melyen a terhet viszi és pedig nemcsak a barna 
rézkorsót. de néha olyan rözseköteget is, a mely nagyobb 
nálánál, s a melyet csak az egyik kezével támogat, míg 
a másikat csípőjére illeszti: ezek azok az alakok, a 
melyeknek körvonala leggyakrabban válik el a völgynek 
az árnyéktalan déli napfényban eltompuló színeitől, 
mialatt a fehér út mindinkább magasbodó hegyek 
között lassú emelkedéssel visz közelebb czélunkhoz

Egy kanyarulatnál a völgy katlanná változik, a 
sziklás hegyek lejtőit itt valamivel sűrűbben borítja 
szőlőtő és olajfa, tölgy- és gesztenyeerdő s a katlan 
közepén emelkedő dombon, mely az Anio folyását erős 
fordulatra kényszeríti, egy szürke kis város tornyosodik 
fel, látszólag egymás tetejébe épített régi házakkal, a 
melyek legfelül marczona tekintetű vár zömök négy­
szögű tornyában csúcsosodnak ki Ez Subiaco és tetejé­
ben a «Rocca», az «Abbate commendatoriók», az egy­
kori harczias apátok vára, a melynek erőssége nagy 
részben attól a sötétemlékű Borgia Rodrigotól szárma­
zik, a ki egyenesen a subiacoi apáti székből emelkedett 
— mint VI Sándor — a pápai trónra s ezt az apát­

Szerkesztőség: Eperjesen, Fő-utcza 55. sz.
Kiadóhivatal : Kósch Árpád könyvnyomtató-intézete

Eperjesen, Fő-utcza 59. sz.

Dezső kiváló tehetségű s engemet és a reánk 
bízott közügyet annyi buzgalommal s önzet­
lenül támogató főmunkatársaimtól és a nagy­
érdemű olvasóközönségtől, a melylyel több 
mint hat évi szerkesztői működésem alatt min­
dig békés egyetértésben állottam s tehát a 
békés úton való haladást szolgálhattam : hálás 
köszönetem és nagyrabecsülésem ismételt ki­
fejezésével búcsút veszek, a mélyen tisztelt 
olvasóközönség jóakaratú támogatásába aján­
lom dr. Raffay Ferencz barátomat, a kit a 
felelős-szerkesztői tiszt elvállalására megnyerni 
szerencsés voltam, s a kinek a hirlapszerkesztés 
terén való régi kipróbált tehetsége, e város 
ügyei és intézményei iránt eddig is tanúsított 
meleg érdeklődése teljesen megnyugtató garan- 
cziát nyújtanak arra nézve, hogy az Eperjesi 
Lapok az marad ezután is, a mi eddig volt, 
hű barátja s a békét szolgáló munkása Eperjes 
város és Sárosvármegye nagy intelligencziájú 
társadalmának.

Eperjes. 1904. decz. 31.
Dr. yiikler Károly, 

az Eperjesi Lapok volt felelős-szerkesztője.

Beköszöntő.
A megilletődés bizonyos nemével adjuk 

közre volt szerkesztőnk szívélyes búcsúzóját. 
Az alatt a hosszú idő alatt, a melyben annyi 
odaadással és buzgalommal működött a hírlap - 
irás terén, bokros érdemeket szerzett s a köz 
érdekében kívánatosnak tartjuk és kérjük, hogy 
ne tegye le tollát véglegesen, ne lépjen ki e 
lap önzetlen munkásainak sorából, hanem bölcs 
mérséklet által vezetett tollával keresse fel 
lapunk hasábjait minél gyakrabban.

A mi engem illet, a legtisztább szándéktól

ságot — támogatása jutalmául — mindjárt Colonna 
bibornoknak adta át.

Ez az elrejtett kis fellegvár, a falaihoz engedelmesen 
hozzásimuló városkával, itt, a vadonnat hegyek ölében, 
a zuhogó patak felett, kivált a míg még ezeknek a 
hegyeknek az erdői nem voltak nagyobbrészt letarolva, 
nemcsak jó védelmi hely volt daczoskodó hűbérurak 
számára, de pompás nyaraló és vadászkastély is. Falai 
között — mint azt Gregorovius szépen megirta — nem 
mindig istenes és épületes foglalkozás közt telt el a 
Borgiák, Colonnák, Borghesék és Barberinik ideje, a kik 
egymásután szinte családi örökségképpen bírták a 
subiacoi apátságot s gyakoroltak valóban zsarnoki 
uralmat környékbeli jobbágyaik fölött.

De nem is ezeknek a kényuraknak az emlékezete 
teszi oly vonzóvá Subiacot, még csak azé a jótevő 
pápáé sem, a kinek dicsőségét a város bejáratánál 
emelkedő diadalkapu hirdeti; nem is a város és vár 
meglepően festői látványa a tulajdonképpeni czél, a 
melyért ide jöttünk. Ha a tekervényes és meredek 
utczákon áthaladtunk s leértünk a túlsó völgyszorulatba, 
a melyen át zuhogva rohan le az Anio: egy elhagyatott 
vadon nyílik meg előttünk, a melynek sivár komorsága 
nem is sejteti, hogy belsejében a hit és emberszeretet 
szelídítő, művelő, alkotó erejének legmagasztosabb 
emlékei rejtőznek.

Az Anio felső folyásának itt kezdődő völgyében, 
melyet mindkét oldalról egyaránt meredek s az éjszak­
keletin ma már teljesen erdőtlen kopár hegy, a Monté 
Calvo alkot, a folyó medre lépcsőszerű alakot mutat;

Jelen számunkhoz egy és fél ív melléklet van csatolva.
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áthatva veszem át a szerkesztést, mert az a 
munka, melyre ez a lap vállalkozott, nemes 
és dicső. A közérdek s a nép java folytonos, 
odaadó törekvésre érdemes és életem legszebb 
hivatásának tartom, hogy tehetségem, erőm és 
legjobb tudomásom szerint szolgáljam a köz­
ügyeket, küzdjek, harczoljak értük.

Ismerem e lap elveit és irányát s helyes­
lem is. Megtartom tehát őket változatlanul s 
boldog leszek, ha azt a szellemet, a melyet 
dr. Horváth Ödön és dr. Mikler Károly kép­
viseltek és hoztak be a helyi sajtóba, fenn 
tudom tartani és segíthetem diadalra jutni.

Az igazság hű szolgálata e szellem éltető 
ereje, a mi egyúttal képessé teszi a nemzeti­
ségi vidékeken működő hirlapirót is a sajtó 
hazafias missziójának betöltésére. Ez pedig való­
ban nagy czél és fenséges törekvés' Ez birt arra, 
hogy a szakirodalom művelésének és tanári állá­
somnak terhe mellé a szerkesztést elvállaljam.

Elvállaltam pedig a szerkesztői tisztet abban 
a reményben, hogy a lap támogatói, barátai 
és összes munkatársai megmaradnak annak 
zászlaja alatt továbbra is, a mit ezennel ünnepé­
lyesen kérek mindannyiuktól. Sőt kérem azt is, 
hogy új elemekkel szaporodjék ez a lelkes gárda.

Ha valahol, Eperjesen — e Tárcza-parti 
Athenaeban — lehet kiválóan jó lapot szer­
keszteni, mert itt s a vármegyében is, annyi 
művelt ember él s annyi szellemi tőkénk van 
ennek folytán, mint kevés más helyen. Jöjje­
nek azok is munkatársaink közé, a kiket eddig 
sajnosán nélkülöztünk! Ha közérdekű kérdés 
merül fel, fogjon tollat bármelyik tagja közön­
ségünknek s mondja el véleményét e lap hasáb­
jain szabadon. Hiszen nem a mienk, — a közön­
ségé ez a lap s annak érdekeit szolgálja!

Külön is kérjük a köztestületek, közinté­
zetek s mindenféle egyesület t. vezetőit, szí­
veskedjenek azok beléletének minden fontos 
mozzanatáról értesíteni lapunkat. Az ő érdé-, 
kük is, hogy egyesületükről pontos és meg­
bízható tudósítások jelenjenek meg, a miket 
csak az egyesület belső életét teljesen ismerő 
ember tudhat megirni kellőképen.

Mivel az egész vármegye közérdekű ügyeit 
figyelemmel akarjuk kisérni, kérjük a vidék 
közéletének tagjait is, hogy minden fontos ügy­
ről azonnal szíveskedjenek lapunkat értesíteni.

Az eddig előadottakból önként következik, 
hogy tartalmas, érdekes újságot akarunk adni

néhol természetes kötoriaszok, néhol rommaradványok 
tartóztatják fel folyását, ily helyeken egy kis sík, iszapos 
zöld terület képződik, melyet itt-ott mezőnek is próbál­
nak használni, míg a meredek, sziklás lépcsőkön vad 
szökésekben omlik le a víz csörtető robajával és messze- 
hangzó zúgásával betöltve a néma, kihalt völgyet, mely 
régen talán a Borgiák és Colonnák vadászkürtjeinek 
szavától s tálkáik csaholásától visszhangzott.

A romok, a melyekre itt bukkanunk, a Merő épí­
téseiből valók, a kinek alighanem a mai város helyén 
fényes nyaralója volt s a ki ebben a völgyszorulatban 
mesterséges gátakkal és zsilipekkel halastavakba gyűj­
tötte az Anio mindig hideg vizét s aranyhálókkal 
fogatta asztala számára a fürge pisztrángokat. A tavak 
elenyésztek, de hírök megmaradt a város nevében, 
a mely <Sublacus>, vagy «Sublaqueum>-ból alakult 
«Subiaco>-vá.

A mint az Alatri és Frosinone felé vezető országutat 
elhagytuk, oly ösvényre jutunk, a melyen csak gyalog, 
vagy szamárháton lehet haladni; az első mód ajánlato­
sabb, habár valamivel fárasztóbb, mert az út meredek­
sége nőttön nő, a mint feljebb hatolunk.

A lakatlan pusztaságot, mely környez, csakhamar 

ezután is olvasóink kezébe, a kik jóbarátot 
lássanak bennünk. '

Kivált nőolvasóink kedvét keressük akkor, 
midőn a lap eddigi szépirodalmi színvonalát 
is nemcsak fenn akarjuk tartani, hanem lehe­
tőleg emelni szándékozunk. E czélból munka­
társul nyertük meg Forgács Endre (Kajabusz), 
Gárdonyi Géza, Szabolcsba Mihály, Szávay 
Gyula és Fáradt Antal országos nevű írókat. 
Mai számunkban pedig vármegyénk nagy fia: 
Berzeviczy Albert, vallás- és közoktatásügyi 
miniszter, kitűnő tollából hozunk tárczaközle- 
ményt. Az illusztris szerző «Itália» czímű mun­
kájának sajtó alatt levő második bővített ki­
adásából küldte nekünk, lekötelező szívesség­
gel, ezt az új fejezetet, a mely nagy műélve­
zetet fog nyújtani minden olvasónknak.

Dr. Raffay Ferenc«, 
az Eperjesi Lapok felelős szerkesztője.

— —------------------------------------ --------------
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A város épületeinek hasznosítása.
Általános nézet Eperjes város adófizető pol­

gárai körében, hogy a városi gazdálkodás jöve­
delmeit kell előbb szaporítani s csak azután 
lehet szó új szükségletek fedezéséről s egyes 
kiadási tételeknek, pl. a hivatalnoki kar fizetésé­
nek emeléséről. A pótadó ugyanis a mi kere­
seti és jövedelmi viszonyaink közt már nem 
emelhető, különben szinte elviselhetetlen lesz 
az adófizetők terhe, n

Szerintünk is ez az egyedüli helyes kiinduló 
pont a városi költségvetések összeállításánál, 
bírálatánál és megszavazásánál.

Ezúttal azt a kérdést óhajtjuk vizsgálódás 
tárgyává tenni, vájjon a város épületei jól jöve­
delmeznek-e s mit lehetne tenni e jövedelem 
fokozása végett.

A kérdés fontos, mert az 1903. évi zár-’ n 
számadás szerint is körüliéiül 20% —a bevéte­
leinknek épületek után szedett bérekből áll s 
e bérjövedelem évről évre olyan összeget ered­
ményez, mint a városi pótadó, vagyis 90,000 ko­
ronát rendszerint meghalad. Azon házak és bel- 
telkek értéke pedig, a melyek hasznot hajtanak, 
ugyancsak az 1903. évi zárszámadás szerint 
1.364,121 kor.; vagyis % szerint a jövedelem 
kedvezőnek látszik.

Ha azonban az épületekre fordított kiadá­
sok összegét tekintjük, a jövedelmezőség álta­
lános képe egyszerre megváltozik s különösen

hallgatag, nagy, komor épületek tömege váltja fel. 
Félig kolostor, félig vár, a mit látunk, közepén egy 
kilenczszázéves, lapos tetejű, barna torony, körülötte 
különböző korokban egymáshoz illesztett, félig lerom­
bolt és azután átidomított épületszárnyak, a melyek­
nek vastag támpillérei mélyen lenyúlnak a völgy meredek 
aljába. ez a főkolostor, az egyetlen, a melynek eredete 
visszanyúlik a Szent Benedek által majdnem ezernégyszáz 
év előtt ebben a vadonban állapított tizenkét kis társ­
házra s a melyet a nagy szerzetalapító rokonlelkű testvére 
és bajtársa emlékére Santa Scholasticának neveztek el

A Benedek-rendnek ezt a mindjárt Monte-Casino 
mellé sorolható törzsházát félreeső fekvése nem óvhatta 
meg a középkor viharaitól; ismételve feldúlták, egy­
szer — a X. század végén — a mi saját magyar őseink, 
s ezért szegényebb műemlékekben, mint a minőnek 
régisége mellett lennie hellene; de a római Cosmatoktól 
eredő szép oszlopos udvara, melynek formái a közép­
kori építészet első, bátortalan kísérletét mutatják vissza­
térni az antik hagyományokhoz, tele van történeti han­
gulattal, a mely áthatja kedélyünket és képzeletünkben 
megeleveníti azt a harezok zajában sem szünetelő csen­
des munkát, a melynek ezek a kolostorok eredetileg 

némely igen drágán emelt épületeké majdnem 
a zérusra száll le.

Az 1905. évi költségvetés szerint épületeink 
94,835 kor. 60 fillért hoznak, a mely bevétellel 
szemben 68,162 kor. 48 fillér kiadás áll s a 
haszon — a folytonos értékcsökkenést nem 
vonva le — mindössze 26,673 kor. 12 fillér, 
a mi már kis jövedelmet jelent. Nagyon kedve­
zőtlen eredményt mutat a kaszárnyák hozadéka 
s ezekre nézve talál az a kijelentés, hogy tiszta 
jövedelmük majdnem semmi sincs. A katonai 
laktanyákra felvett tetemes kölcsönök után 
ugyanis 54,837 kor. 26 fillér tőketörlesztés és 
kamat fizetendő s ha ehhez hozzávesszük a 
fentartásukra igényelt rendkívül nagy és évről 
évre szintén visszatérő s körülbelül 8000 koro­
nára tehető kiadást, kitűnik, hogy a laktanyák 
évi költsége 69,000 kor. körül jár. Bért pedig 
kapunk a kincstártól 63,981 kor. 10 fillért, minek 
folytán tény, hogy ezek az épületek is méltán a 
semmi jövedelmet nem hajtó és a zárszámadás 
szerint 192,765 kor. 50 fill. értékű többi ilynemű 
épületek közé volnának sorozandók.

Ma már a felett későn volna sopánkodni, 
hogy minek ment bele a város a tűzérlaktanya 
építésébe? Valamint el nem hárítható többé 
az az általános drágulás sem, a mely a tüzérség 
ideszállásolása folytán köztudomás szerint fel­
lépett. Legfeljebb arról lehetne szó, a mit egyik 
közelebbi számunkban felemlítettünk, hogy a 
laktanyák fentartási költségeinek viselését, vagy 
az ahhoz való hozzájárulást kellene kérni a kato­
nai kincstártól, a minek talán lenne sikere, talán 
nem; megpróbálni azonban feltétlenül meg kell.

Ezen tetemes költséggel járt építkezés szo­
morú eredménye azonban alkalmas indító ok 
arra, hogyha már ily nagy tőkéink hevernek 
jövedelem nélkül s az emelésükre felvett tetemes 
adósságok nyomják még a jövő nemzedéket is: 
minden alkalmat ragadjunk meg egyéb épüle­
teink jövedelmének fokozása tekintetében.

Ilyen alkalom kínálkozik a közgyűlés szá­
mára legközelebb, a «Fekete-sas» bérbeadása 
kapcsán. A városi szállodáért ugyanis, mint 
múlt számunkban röviden jeleztük, egyik vállal­
kozó 2000 koronával Ígért magasabb bért a 
jelenleginél s ez az ajánlat a többi vállalkozóénál 
1500 koronával kedvezőbb. E héten pedig egy 
másik vendéglős 9900 koronás ajánlatot tett.

A városi bevételeknek 2900 koronával való 
emelkedése a pótadónak 15%-kal való csökke-

szentelve voltak. És ha fölhaladtunk a lépcsőn, élvezve 
a felséges kilátást, mely a szédítő magasságba helyezett 
ablakokból nyilik le a mély völgybe, az alanti árnyas 
szakadékokban zuhogó folyóra, a város felé s távolabb 
a Sabin-hegységre: megnyílik előttünk a zárda régi 
könyvtára is, annak a csöndes munkának egy meg­
maradt emléke, melyben többek között az első, olasz 
földön nyomtatott könyveket is őrzik.

De mi tovább akarjuk követni a Szent Benedek 
nyomait; utunk mind magasabbra tör, mind sivárabb 
régiókba vezet; az Anio zúgása itt már csak mormolás- 
ként hallatszik, köröskörül nem látunk egyebet, mint 
sötét hegyeket és fölöttük szürke eget, az oldalukon 
emelkedő lejtő kékes színű bazalt kőzetén oly végtelen 
melankólia omlik el, mintha ezt a sziklatengert maga a ter­
mészet minden öröm és remény temetőjének szánta volna.

És gondolatunk visszaszáll abba a sötét korba, a 
melyen ezen a félszigeten, a melyen járunk, egy egykor 
dicsőséges világ omlott össze s egy alakuló új világ 
fájdalmas vajúdása vette kezdetét, uralmak pusztultak 
el, népek jöttek és mentek, istenek költöztek el és adtak 
új hitnek helyet templomaikban, minden ingadozott és 
bomlásnak indult s a zaklatott emberiségre a szenve- 

keserűvíz, reggelenként félpohárral használva, 
meglepően gyors és nagyszerű sikerrel pótolja otthon bármely évszakban a 
Karlsbadi és Marienbadi ivókúrát gyomor és bélbajokban, úgyszintén elkö 
véredés, szívelhájasodás és azzal járó fulladásnál, sátgaság, máj-és lépdaga-natndi Irnnhatorrcó ... ------- i vereues, szíveinajasouas es azzai jaro iutiaaasnat, sat gasag, máj- es tepuaga-

’ , i , jSUiZ" uS, *coszvénynél stb. Az „Igmanail” Hatásosságában egyéb keserű vagy hashajtó ásványvizek meg sem közelítik, és saját érdeké-
„ _ . en csee szi > 1 eyette mást nem fogad el. — Utasítás mellékelve. — Kapható Hperjesen líohranilt J. JF. kereskedésében.

Foszétküldés a íorrástulajdonos. SCHM1DTHAUER LAJOS gyógyszerésznél Komáromban. — Egész üveg 50 L, félüveg 30 f. — Az egyedüli természetes keserűvíz, a mely kis üvegben is kapható.
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nését jelenti, a mi jelentős eredmény s csak 
azt sajnáljuk, hogy az árverést nem tartották 
meg a költségvetés közgyűlési megállapítása 
előtt, mert ekkor nem terhelné ez a 2900 kor. 
sem az adózókat. Mert úgy áll a dolog, hogyha 
a pótadót egyszer befizetjük, rendszerint nem 
igen vesszük észre többé a teher csökkenését, 
ha a bevétel egyéb forrásból emelkedett is abban 
az esztendőben; hiszen elmegy a pénz a város­
nál is s ha több a jövedelem, könnyebben költe­
nek ott is, éppen úgy, mint az egyes emberek.

Ez az állásfoglalás nem azt akarja azonban 
jelenteni, hogy feltétlenül el kell fogadni a 
9900 koronás ajánlatot. Tény ugyanis, hogy 
Eperjesen csak egy szálloda van, a mi tulajdon­
képen az igények kielégítésére szolgál, minél­
fogva a közérdek is belejátszik e kérdés el­
döntésébe s helytelen volna pusztán a pénzügyi 
szempontot döntőnek elfogadni De ha az a 
pályázó, a ki a legkedvezőbb ajánlatot tette, 
kellő biztosítékot nyújt arra nézve, hogy a 
szállodát fentartja legalább is azon a szín­
vonalon, a melyen most van, úgy az ő aján­
latát kell okvetlenül elfogadni, mert 2400 kor. 
bevételt nem lehet könnyelműen elszalajtani.

Sőt legjobb lenne új pályázatot, illetveárverést 
kiírni, bár ez azzal a koczkázattal járhat, hogy 
a versenyzők összebeszélvén, egynek a kezére 
játszák a vendéglőt, talán az ajánlottnál kisebb 
bérért. De kellő körültekintéssel ez ellen is lehet 
biztosítani a várost.

Nyilvános kifejezést adunk ebbeli nézetünk­
nek, a mely tettünkben is csak a város java 
vezet s kérjük a városi képviselőtestület tagjait, 
hogy ők is egyedül ezt a szempontot vegyék 
irányadónak, ha szavazatukkal el kell a kér­
dést dönteniök.

Egyelőre ennyit tartottunk szükségesnek 
egyik fő bevételi forrásunk kezelése tekinteté­
ben előadni; később a költségvetés többi téte­
leit is megvitatjuk, hogy eszmét és anyagot 
adjunk a képviselőtestületnek és az elöljáró­
ságnak a tekintetben, miként lehetne nézetünk 
szerint emelni a bevételeket és csökkenteni a 
kiadásokat.

Makovicza felsegítése.
Sárosvármegye legszegényebb részének jövőjére 

nézve rendkívül fontos lépés történt a múlt év szep­
tember havában, a mikor a kormány Makoviczát is 
belevonta az úgynevezett hegyvidéki akczió körébe s

dések és csapások egész özöne zúdult. Az ilyen korok 
szülik meg rendesen az emberi vágyaknak azt a leg­
rejtelmesebb faját, a melyet a «fuga saeculi», a kor, 
a világ elől való menekülés nevével jelöltek meg; azt a 
vágyat: elszakítani minden köteléket, a mely az emberek­
hez s az élet javaihoz fűz, elköltözni a vadonnat ter­
mészet ölébe, társakul fogadni az erdő madaiait s az 
üldözött vadat, nem hallani más szót, mint a patak 
mounolását és a vihar dalat s kiölni szivünkből min­
den fogékonyságot a földön, az emberek társasagában 
kínálkozó örömök iránt.

«Spernere mundum. spernere se ipsum» : megvetni 
a világot, megvetni önmagunkat, a mint ezt néhány 
évszázaddal később tantételbe foglalta Clairveauxi Szent 
Bernat, a mint ezt még később az önsanyargatás min­
den kínjai közt hirdették Assisii Szent Ferencz és a 
fiagellánsok : ez a fanatikus kéjelgés emberi méltóságunk 
és emberi örömeinek önkéntes megsemmisítésében a
nyugati embeiiséget a Krisztus utáni hatodik században 
ragadta meg először ellenállhatatlan erővel s lett oly 
uralkodóvá a kedélyeken, hogy időnkint fejedelmi sarjak, 
mint a frank Karlmar.n és a longobard Rachis eldobták 
bíborukat, szőrcsuhát öltöttek s a legmegalázóbb szolgai 
munka teljesítésében keresték lelkűk enyhülését.

a hegyvidéki kirendeltség sárosvármegyei megbízottjául 
olyan férfiút nevezett ki Usz Antal nyug, árvaszéki 
elnök személyében, a ki 17 éven át népszerű tőszolga- 
bírája volt annak a járásnak, és saját tapasztalatai alap­
ján ismeri az ottani nép minden baját s tudja is, mi­
képen lehetne rajta segíteni

A czél itt is a nép közgazdasági helyzetének javí­
tása, szellemi és erkölcsi tekintetben való előbbre vitele, 
a mi nemcsak az érdekekre nézve tontos, de országos 
jelentőségű is, mert sok embert meg lehet menteni 
a magyar hazának, az amerikai kivándorlás elöl, ha 
Makovicza tervbe vett felsegítése csakugyan sikerül

Különös érdeklődéssel és szeretettel viseltetünk 
tehát a megindult akczió iránt s kötelességünknek 
tartjuk főbb mozzanataival időszakonként foglalkozni 
lapunk hasábjain.

A sárosi kormánybiztosság működése, minthogy 
oly nagy feladatok vannak eléje kitűzve, a melyeknek 
megoldása évek következetes munkáját igényli, termé­
szetesen még csak a kezdeményezés stádiumában van 
Néhány hónapra terjedő működéséből is meg lehet 
azonban állapítani, hogy nemcsak lelkesen, de nagy 
tudással és szakértelemmel tölti be hivatását s csak 
sajnálni lehet, hogy a kerületnek néppárti képviselője, 
a kinek tagadhatatlanul nagy népszerűsége van, nem­
csak hogy nem támogatja a kormánybiztost, de ellene 
működik még a legkézzelfoghatóbb n égető szükség 
orvoslását czélzó törekvéseknek is. így a takarmány­
szükséglet összeirásával szemben is állást foglalt eleinte, 
de később attól tartván, hogy a takarmányban szűköl­
ködő kisgazdák haragja ellene fordulhatna, maga buz­
dította őket takarmány rendelésére. Kívánatos, hogy 
az illető képviselő minél előbb belássa eljárásának 
helytelenségét és nagy befolyását ne a szegény nép 
ellen, de annak javára s ilyképen a hegyvidéki akczió 
czéljainak előmozdítására használja fel Kívánatos továbbá, 
hogy a közigazgatási hatóságok, kivált pedig az ottani 
főszolgabíró abban a lelkes és odaadó támogatásban 
részesítsék a kormánybiztost, a melyet az ügy kiváló 

| fontossága megkíván és megérdemel.
Egyébként a kormánybiztos hivatalos működésének 

megkezdésekor első és legfontosabb feladatának tar­
totta, hogy az ezévi nagy szárazság-okozta takarmány­
hiány és rossz termés következtében a kisgazdák marha­
állományának megmentése czeljából kormányközvetítés 
útján a lehető legelőnyösebb teltételek alatt megfelelő 
mennyiségű és minőségű takarmányneműek szereztes­
senek be A nép javát annyira szivén hordozó főispán, 
br. Ghillány Imre, a kért takarmányt máris kieszkö­
zölte és az útban van

A leghathatósabb eszköz a nép anyagi jólétének 
előmozdítására a hegyvidéki akczióba bevont egész 
területnek hitelszövetkezet-hálózattal való ellátása, mert 
hitelszövetkezetek létesítésével — a mint ezt Bereg- és 
Maramarosvármegyék példája mutatja — a népet gaz­
daságilag erősítjük: nevezetesen gyümölcsöző befekte­
tésre képesítjük, az uzsoraüzelmeknek elejét veszszük 
s elemi csapások, váratlan balesetek felmerülésekor a 
terhes eladósodásnak, vagyoni romlásnak útját álljuk.

Ezeknek a világtól menekülőknek, mondhatni első 
útmutatója volt az a nursiai születésű római nemes ifjú, 
a ki a nyugati birodalom megdőlte után kevéssel ebbe 
a vadonba vonult vissza remetéskedni, nélkülözésekkel 
és önsanyargatásokkal vezekelni. A Szent Benedek meg­
jelenése az ó- és középkor válópontján annyiban egészen 
sajátszerű, a mennyiben ő már serdülő korában szakított 
a világgal s bujdosott ki a magányba, hol azonban 
remetesége csak egy nagy lelki válság végigküzdésének 
látszott Mert annak befejeztével magasztos hivatás érze­
tétől lelkesítve s támogatva nővérétől és néhány, eszméit 
átértő hívétől, kilépett a tevékenység terére és apostola 
s egyúttal pátriárkája lett annak a munkás, termékeny, 
alkotó szerzetességnek, a mely feladatát a hit igéinek 
hirdetése mellett a műveltség áldásainak terjesztésében, 
városok és iskolák alapításában, a föld termővé tételé­
ben, a népvándorlás áramlatától felszínre sodort népek 
erkölcseinek szelidítésében s a régibb idők szellemi 
kincseinek megőrzésében és terjesztésében kereste. Az 
ő lemondása az élet érzéki örömeiről nélkülözte a 
világmegvetés önző vonását, sőt a legnemesebb altru­
izmus forrásává lett; ő nem azért tarolta le ifjúsága 
gyönyöreinek mezejét, hogy terméketlenségben hagyja, 
de azért hogy embertársainak üdvöt hozó bő termés

sbből a szempontból kiindulva, minden törekvését oda 
irányozza a kormánybiztos, hogy a kisgazdák tömeges 
belépésével minél több hitelszövetkezetnek megalakí­
tását lehetővé tegye.

E részben eddig Zborón, Váradkán, Felsőorlichon 
és Felsőszvidniken tartott tárgyalásokat, de — daczára 
annak, hogy az intelligenczia az egészséges eszmét min­
denütt felkarolja — fáradozásának ezidő szerint csakis 
Felsőszvidniken lesz sikere, mert a kisgazdák legcseké­
lyebb érdeklődést sem tanúsítanak. Ennek az oka ki­
zárólag abban rejlik, hogy Artim Mihály képviselő a 
népet a hitelszövetkezetbe való belépéstől visszatartja, 
azt mondván nekik, hogy az ily szövetkezetek csak arra 
valók, hogy az urak részére új hivatalok szerveztessenek 

Legelők vétele vagy haszonbérbeadása, tenyész­
állatok beszerzése, népies mintagazdaságok létesítése, 
gyümölcstermelés stb. által a főjövedelmi forrást képező 
állattenyésztésnek fejlesztésére és a kisbirtokosok bel- 
terjesebb kezelésére törekszik a kormánybiztos

A makoviczai járás részére darabonként 10 fillérnyi 
árban, esetleg ingyenesen 6000 drb gyümölcstacseme- 
tét kért.

Január hóban kezdetét veszi a vetőmagszükséglet­
nek összeírása és állami közvetítés melletti beszerzése.

A járás közlekedési és forgalmi viszonyainak javí­
tása, de főleg az előrelátható Ínségre való tekintettel, 
új kereset források nyitása czeljából indokolt javaslatot 
terjesztett elő az ejrerjes—bártfai helyiérdekű vasútnak 
Zboró, Komlósa és Becheró község érintésével Gorlicéig 
leendő folytatólagos és a mergeska—viskóczi új köz­
ségi közlekedési útvonalnak, esetleg egy új községi 
útnak államköltségen való kiépítése iránt

A háziiparnak meghonosítása végett egyelőre Zborón 
egy kosárfonó tanfolyamot és fűzfatelepet szándékozik 
létesíteni.

A kir. tanfelügyelővel egyetértőleg arra törekszik, 
hogy a még mindig kezdetleges állapotban levő nép­
oktatás ügyét állami iskolák és óvodák felállításával 
előbbre vigyék E czélból saját hatáskörében javaslatba 
hozta a sztebnikhutai róm. kath. népiskolának — a hol 
a tanítás már négy év óta szünetel — a lakosság leg­
csekélyebb megterhelése nélkül való államosítását

A hegyvidéki akcziónak egyik legfontosabb feladatát 
képezi annak a valóban ázsiai állapotnak megszüntetése, 
mely a makoviczai járás területén lakó és az ott ingatlan 
vagyonnal biró, de Amerikába kivándorolt kisgazdák, 
nevezetesen a volt úrbéresek rendezetlen, a tényleges 
birtoklásnak meg nem felelő telekkönyvi birtokviszonyai 
körül mindenütt tömegesen észlelhető. Ennek az oka 
abban keresendő, hogy tagosítás alkalmával a parczelláti- 
kénti birtokba helyezés legnagyobbrészt nem a hely­
színén, de a zöld-asztalnál történt, s innen van az, 
hogy például a zborói róm. kath. lelkész részére tör­
vényszéki ítélettel megállapított s telekkönyvileg be­
kebelezett 26 kát. hold erdő ki nem hasíttatván, illetve 
a helyszínén bíróilag át nem adatván, ma csak papi­
roson iétezik.

A legszomorúbb példát Zboró mutatja, a hol alig 
van egy-két telkes gazda, a kinek telekkönyvileg bejegy- 

talajává tegye. Az ő hite nem hideg, meddő szikla volt, 
mely csak verítékes útját jelöli annak, a ki a mennyei 
üdv birodalmába akar fölemelkedni; az már itt lenn 
a földön lett zöldelő kertté, hozott virágot és gyümölcsöt 
az emberek lelki és szellemi nemesbülésében és szeretet­
teljes békéjében.

És íme, mily csodálatos látvány I mialatt elménkben 
a nyugat első nagy szerzetalapítójának legendáját fűzzük 
tovább, puszta sziklákon vezető utunk hirtelen véget ér 
s egy örökzöld liget üde. árnyékes lombsátora fogad 
magába Mintha varázslat hatna rá, termővé lesz a mez 
télén szikla, a fák gyökere dús életnedvet látszik találni 
a kemény kőben, mely köré szálai fonódnak, a hegy­
vidék zordon pusztasága egyszerre hívogató, békés, 
nyugalomteljes otthonná változik át

A fehér kapun, mely a liget bejárásául szolgál, ezek 
a szavak olvashatók:

«Boschetto santificato dalia presenza del padre Santo 
Benedetto»: a szent Benedek atya jelenlététől meg­
szentelt liget.

«Sacro Speco»-nál vagyunk, a szent barlang kolos­
toránál, a mely annak a sziklaodúnak a helyére épült, 
melyben Benedek remeteségét töltötte s a mely az ő 
ifjú életének és működése kezdetének legmegindítóbb

Sirolin^
A legkiválóbb tanárok és or- fii/ dőbeteeséeeknél, légzőszervek hurutos bajai- 
vosoktol mint hathatós szer. o o - - - . . •
nál, úgvmint idült bronchitis, szamárhurut és különösen lábbadozóknál 

influenza után ajánltatik.
.. » «..«.Íbi -Itávnlitir a kohönést és a köoetet és megszünteti az qjili iizidáit. — Kellemes szaga és jó íze miatt a gyermekekiíV/iJJő“r* taSTUb.3. - >wiu * »M» iw
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zett ingatlana a tényleg birtokolt területtel megegyez­
nék s ebből a visszás állapotból ered az a rengeteg 
számú sommás vissza helyezési és rendes per, a mely 
már oly sok kisgazdának anyagi i omlását idézte elő, s 
ebben rejlik az amerikai kivándorlásnak egyik to-oka.

A zborói kisgazdáknak a kormánybiztos felhívására 
benyújtott e részbeni kérvényét még 1904 október hó 
10-ikén oly előterjesztéssel küldötte be a hegyvidéki 
kirendeltség útján a földmívelésügyi minisztériumhoz, 
rendelné el az igazságügyminiszter, hogy a zborói vo t 
úrbéresek tulajdonát képező összes ingatlanok az allam 
költségén a tényleges birtoklásnak megtelelőleg újból 
felméressenek, ennek megtörténte után a helyszín! birtok­
átadás parczellánként eszközöltessék és ehhez kepest 
a merőben hasznavehetetlen telekkönyvi állapot ki-

igazíttassék. ..
Ha Zborón czélt ér, akkor valamennyi érdekelt köz­

ségben hasonló eljárást fog a kormánybiztos követni
Végül elhatározta a kormánybiztos, hogy a jövő 

évben a körjegyzőségek székhelyein idejekorán közhírre 
teendő úgynevezett panasznapokat fog kitűzni, a mikor 
is a lakosság kérelmeit, panaszait meghallgatja, e rész­
ben a szükséghez képest felsőbb előterjesztést tesz, és 
a népnek jogi tanácscsal fog szolgálni.

Eperjesi Széchenyi-kör.
Tóth Sándor könyve. A karácsonyi könyvpiaczon 

rendkívül értékes könyv jelent meg. Czíme «/i legnagyobb 
magyar». Széchenyi-körünket e feltűnést keltő, becses 
könyv több ok miatt közelebbről érdekli. Mindenek­
előtt azért, mert a mű annak a férfiúnak fejlődéséről 
szól, a kit Körünk vezérlő csillagnak vett fel; másodszor 
azért, mert a mű szerzője dr. 7'o7/z Sándor, Körünknek 
egyik leglelkesebb barátja, hű munkása, kiváló tiszt­
viselője, s végül azért, mert a szerző e munkáját a 
Széchenyi-körnek ajánlotta Könyve czímlapján azt írja 
a tudós szerző, hogy < zizr Eperjest Széchenyi-körnek a 
Széchenyi-kultusz meleg ápolásáért szeretettel ajánlja 
a szerző» E szép dedicatio rendkívül megtisztelő Kö­
rünkre. mert a munka mély gondolatainál, világos elő­
adásánál, érdekes kortörténeti festésénél fogva egyike 
a legbecsesebbeknek, a mit Széchenyiről eddig írtak, 
másrészről megtisztelő azért is, hogy ily kiváló író olyan 
őszinte szeretettel, ragaszkodással viseltetik Körünk 
iránt. A Széchenyi-kör a tudós szerzőnek ezúton is há­
lás köszönetét fejezi ki A tartalmas művet legközelebb 
tüzetesebben méltatjuk lapunk hasábjain.

Újévi üdvözletek megváltása.
A Sárosvármegyei Jótékony Nőegylet javára ki­

bocsátott aláírási ívek közül eddig, az alól kitett határ­
napig. a következők érkeztek vissza:

A m. kir. állarnépítészeti hivatal ívén :
Dóbiás Ede 3 kor, Fischer Béla 2 kor., W indholz 

Márk 2 kor.; összesen 7 korona.

emlékeivel együtt az ő őrködő és védő szellemébe vetett 
legerősebb hitet is örökségül kapta.

A kifáradt vándort nyájas vendégszeretettel fogadja 
itt egyike azoknak a kevés benedekrendi szerzetesek­
nek, a kiket a dolgok új rendjében az államhatalom 
a szekularizált kolostorok mindkettejében szerény java­
dalom mellett meghagyott a műemlékek és gyűjtemények 
gondozása s az istentisztelet ellátása czéljából A most 
falazott, egykor bizonynyal felvonható hídon át, mely 
a tölgyfák ligetét a kolostor kapujától elválasztja, be­
lépünk az előpitvar és a templom misztikus homályába, 
melynek hűvös levegője oly jól esik a fárasztó út után.

A Sacro Speco kolostora magas pilléreken a szikla­
falhoz úgy hozzá van építve, hogy azt a szárnyát, mely­
ben a lakások vannak, csak egy keskeny kis udvar 
választja el a harántosan fölötte függő sziklától, míg a 
templom és a kripta inkább a hegybe van vájva, mint­
sem hozzá illesztve, úgy hogy sok helyen maga a mez­
telen szikla szolgál falául.

A kápolnák, föld feletti és föld alatti oratóriumok 
egész labirintja alkotja a templomot, melynek legbelsőbb 
misztériuma maga az a barlang, a melyben Benedek

eperjesi lapok

Az eperjesi kir. járásbíróság ívén:
Keczer Imre 2 kor., Fekete Imre 2 kor, Láng Gyula 

2 kor, Holénia Lajos 2 kor ; összesen .s korona.
Az eperjesi kir. törvényszék elnöke ívén:
Grynaeus Géza 5 kor, Kádas Miklós 4 kor, L rbán 

Gyula 4 kor, dr Körtvélyessy Dezső 4 kor., Fest Géza 
2 kor.. Uhlarik Mátyás 4 kor.; összesen 23 kor

Az eperjesi kir. ügyészség ívén:
Fuhrmann Imre 4 korona.
Az eperjesi m. kir. pénzügyigazgatóság ívén:
Hoffmann Mór 5 kor., Herczeg Károly 2 korona, 

Pehovits Ágost 2 kor, Mauks Pál 2 kor, Kwitkovszky 
Ignácz 2 kor., Petrovay Gyula 2 kor, Nitsche Frigyes
1 kor, László Sámuel 1 kor.; összesen 17 korona.

Eperjesi Ipartestület 5 kor. Ipartestületi Beteg- 
segélyző-pénztár 5 kor, az Eperjesi Ipartestület, bőid. 
Podhorányi Bálint polgármester elhunyta alkalmából, 
koszorúmegváltás czímén 10 kor.; összesen 20 korona.

Az Eperjesi Társadalmi Egylet ívén :
Kubinyi Albert 5 korona, Bielek László 5 korona, 

dr. Ferbstein Károly 2 kor, Meliorisz József 5 kor, 
dr. Propper József 2 kor, Semsey Adolf 2 kor, Goldberger 
Lajos 2 kor, dr. Breyer Adolf 2 kor , Tardy József 2 kor, 
Elsasz Manó 2 kor, Semsey Adolf 2 kor, di. Schmidt 
Gyula 5 kor, Úsz Antal 2 kor, dr. Rosenberg Mór
2 kor.; összesen 40 korona.

Berzeviczy Rezső girálti főszolgabíró úr ívén:
Berzeviczy Rezső 2 kor, Stanczel Géza 2 kor. Kovács 

Kálmán 1 kor, Somoskeöy Aladár 1 kor. Kerekes Pál 
1 kor, Irinyi Csaba 1 kor, Kassay Vincze 1 kor, Berács 
Jánosné 1 kor, Löblovits Izsák 1 kor, Kováts Károly 
1 kor, Schréter Gusztáv 1 kor, Jesztrebényi Gyula 1 kor, 
Illykovics István 1 kor, dr Horovitz Artúr 2 kor, Deme 
Ferencz 1 kor, Ludomérszky Aladár 1 kor, Csech István 
1 kor.; összesen 20 korona.

Dr. Pillér Dezső lemesi főszolgabíró úr ívén:
Dr. Pillér Dezső 5 kor, dr. Kádas Miklós 2 kor, 

Szekeress Dezső 2 kor.; összesen 9 korona.
Dr. Raffay Ferencz koll. igazgató úr ívén:
Dr Raffay Ferencz 2 kor, Ludmann Ottó 1 kor, 

dr. Mikler Károly 2 kor, dr. Flórián Károly 2 kor, 
Gömöry János 2 kor, Borsódy Kátoly 1 kor, dr. Szlávik 
Mátyás 1 kor, dr. Obetkó Dezső 2 kor, dr. Ereky 
István 1 kor.; összesen 14 korona.

Dúzs Maria áll. tanítónőképző-intézeti igazgató 
úrnő ívén:

Dúzs Mária 2 kor, Mangesius Mariska 2 kor, Molnár 
Mária 1 kor. Udvarhelyi Etel 1 kor ; összesen 6 kor:

Dr. Vályi János v. b. t. t., püspök úr ívén:
Dr. Vályi János 5 korona.
Egerer Ferencz eperjesi főszolgabíró úr ívén: 
Egerer Ferencz 2 kor, Bodon Miksa 1 kor, Kova- 

liczky Gergely 1 kor.; összesen 4 korona.
Eiszelt Antal kisszebeni polgármester úr ívén:
Kisszeben város 5 korona.
Eperjes sz. kir. város polgárm. ívén:
Eperjes város 10 korona.

állítólag lakott s a melynek sötétjéből most az örök 
mécsek pislogó fényében egy barokk-kori fehér márvány­
szobrot látunk kivilágítani: a szentnek képmását, ifjú­
kori, vezeklő alakjában. A barlangszerű homályban csak 
itt-ott csillog az oltárdísz aranyozása, egy ezőstlámpa 
fénye, vagy egy mécses lángja, a falakon és bolthajtáson 
ősrégi falfestmények titokzatos, naivan ábrándos, néha 
rémes alakjai terjeszkednek szét s mialatt káprázó érzé­
kekkel és felszított képzelődéssel bolyongunk zúgról 
zúgra, föld fölé és föld alá, világosság és homály felé: 
a szomszéd elzárt sekrestye ajtajából méla, fájdalmas 
ünnepélyességgel hallatszik ki a kolostorban hírmondóul 
meghagyott néhány barát kardala, melynek hangjai 
rezegve áradnak szét ezekben az évszázadok áhítatától 
át- meg áthatott sziklaüregekben.

A bizanczi stíltől kezdve egész a cinquecentoig min­
den olaszországi művészeti korszak festői dolgoztak 
ezeknek a kápolnáknak a faldíszein; itt látjuk ábrá­
zolva Szent Benedek életét és csodáit csecsemőkorától 
haláláig, a pápákat, a kik a helyet meglátogatták, fel­
szentelték, adományaikkal gazdagították, bibliai törté­
neteket és a szentek életét, a subiacoi apátok czímereit

Kósch Árpád egyleti pénztáros úr ívén:
Putschalko Marianne 1 kor, Pramer-Zombory Lujza

1 kor., Schroepfer Antal 2 kor., Radvány Kálmán 4 kor, 
Répássy György 5 kor, Tahy-Tahy Paula 3 kor, Bartu- 
nek Vilma 1 kor . Raisz Viktor 4 kor, dr. Horváth Ödön 
10 kor, Grámer Nándor főhadn. 2 kor, dr. Mosánszky 
Titusz 3 kor, Zsebráczky Géza (Kalocsa) 2 kor, Schulek 
Gusztáv 2 kor, König Sándor (Sóvár) 5 kor, Thrór 
Gyula 2 kor, Libay Miklós 3 kor, Tűzérezred tisztikara 
10 kor, Schönwiesner János 2 kor, ifj. Sikorszky Endre 
(Töltszék) 4 kor, Kassay István 2 kor, Szmoligovics 
Szilárd 2 kor , Oszvald Károly 3 kor, Meliorisz Ilka 2 k, 
dr Vas Antal (Bártfa) 2 kor, Lukovits Aladár 4 kor, 
ifj. Draskóczy Lajos 3 kor, Fedás Gyula (Hunkócz) 1 kor, 
Pálesch Árpád 2 kor., Zavatzky Szilárd 5 kor, Eper 
jesi Angolkisasszonyok leánynevelő - intézete 5 kor. ; 
összesen 97 korona.

Kőszeghy Ádám szvidniki főszolgabíró úr ívén :
Kőszeghy Ádám 3 kor, Szepesházy Imre 4 kor, 

Adamik Géza 2 kor, Zima Miklós 1 kor, dr. Eisner 
József 2 kor ; összesen 12 korona.

Kubinyi Aurél ügyvédi-kamarai elnök úr ívén :
Kubinyi Aurél 4 kor, dr Sztehlo János 2 korona, 

dr. Oszvald Tivadar 2 korona, Klefner Gyula 3 kor, 
dr. Horovitz Gyula 2 kor, dr Rosenberg Teofil 2 kor, 
dr. Rosenthal Adolf 2 kor, dr. Müller Bertalan 2 kor, 
dr. Englender Emil 2 kor, dr. Propper Adolf 2 kor, 
dr. Dobay Zsigmond 4 kor, dr. Turkinyák Aladár 2 kor, 
dr. Zoltán Gedeon 1 kor, dr. Ferbstein Károly 2 kor, 
dr. Böhm Aladár 1 kor, dr. Balpataky Imre 2 kor. 
Kubinyi Pál 2 korona, dr. Fenyves Adolf 2 korona ; 
összesen 39 korona.

Melczer Gyula felügyelő, állomásfőnök úr ívén : 
Melczer Gyula 2 kor, Szojka Gyula 2 kor. Gombos 

Alajos 2 kor, dr. Zoltán Gedeon 4 kor. ; összesen 10 kor.
Rhody Alajos bártfai polgármester úr ívén :
Rhody Alajos 2 korona, Korányi Antal 2 korona ; 

összesen 4 korona.
Szakmáry Géza bártfai főszolgabíró úr ívén :
Szakmáty Géza 3 kor, Szavkulics László 1 kor., 

Vrablovich Géza 1 kor, dr Blumenfeld Áron 1 kor. 
Somogyi Miklós 1 korona, Passuth Ferencz 1 korona; 
összesen 8 korona.

Tahy József várm. alispán úr ívén :
Tahy József 4 kor, dr. Dobay Zsigmond 3 kor, 

Villecz János 4 kor, Rakovszky Elek 2 kor. Körtvélyessy 
Béla 2 kor, Péchy Oszkár 2 kor, dr. Máriássy Béla 
4 kor, dr. Ferbstein Márk 2 kor.; összesen 23 korona.

Midőn ezeket a kegyes adományokat ezennel hiva­
talosan nyugtáznánk, fogadják a nemesszívű adakozók a 
Sárosvármegyei Jótékony Nőegylet legőszintébb hálás 
köszönetét, nemkülönben legbensőbb Szerencsekivána- 
tait az új esztendőre.

Eperjes, 1904. évi deczember hó 31-ikén.
A Sárosvármegyei Jótékony Nőegylet nevében.

Ta.hv Józsefné s. k., T)r. Flórián Károly s. k„
'i*«k. . ti,knr-

Kósch Árpád .<. k , 
pénttáinok.

s a halál allegóriáit, de különösen két nagy alakja a 
keresztény egyháznak van itt jellemzően megörökítve:
I. vagy Nagy Gergely pápa és Assisii Szent Ferencz. 
Mindkettő itt járt, az egyik a hatodik század végén, 
a másik a tizenharmadiknak elején. Gergelynek, ki maga 
is tagja és pártfogója volt a Benedek-rendnek, vállán 
egy galamb alakjában ül a szentlélek és súgja fülébe 
az úgynevezett «Gregoriánus» ének dallamait, ezeket 
a pogányság zenei tradiczióinak elemeiből fejlődött első 
és még ma is utolérhetetlen emlékeit az ősi keresztény 
egyházi zenének. Szent Ferencznek itt levő arczképe 
pedig valószínűleg az egyedüli, mely életében keletkezett 
s mely még a szentek gloriolája nélkül tünteti fel őt; 
a Szent Benedek iránti kegyelet és csodálat vonzotta 
őt ide s a legenda szerint azon a helyen, a melyen 
Benedek a bűnös vágyak kisértéseitől menekülendő, 
meztelenül tövisek közt fetrengett, Ferencz a tüskeboki ok 
ágaiba rózsákat oltott; a kis rózsakertet, a középkor két 
nagy apostolának közös, viruló emlékét még most is 
ott mutogatják a templom falának tövében.

Mikor a sekrestye melletti pitvarból kilépünk a kis 
födetlen udvarra, az első, a mit megpillantunk, három

AZ EGYEDÜL ELISMERT KELLEMES IZÜ TERMÉSZETES HASHAJTÓSZER.
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Előfizetési felhívás.
Az új évforduló alkalmából bizalommal kér­

jük lapunk eddigi barátait, hogy támogatásu­
kat ne vonják meg tőlünk ezután sem s le­
gyenek szívesek az előfizetést megújítani.

Újévi számunkat mutatványul úgy Eperjesen, 
mint vidéken megküldjük néhány száz helyre. 
Meggyőződésünk az ugyanis, hogy Sárosvár­
megyében még igen sokan vannak, a kik pár­
tolhatnák a helyi sajtót, a mely — épen a kellő 
támogatás hiánya folytán — oly szűk keretek 
közt kénytelen mozogni, mint egyetlen vár­
megyében sem Más vármegyei székhelyeken 
legalább egy napilap és 3—4 olyan újság van, 
a mely hetenként többször jelenik meg, pedig 
sok helyütt nincs ekkora intelligenczia, mint 
Eperjesen és vármegyénkben van.

Azokhoz fordulunk tehát másodsorban, a 
kiket sajnálattal nélkülöztünk eddig a helyi 
sajtó támogatói közt s kérjük őket, lépjenek 
előfizetőink sorába.

Nálunk bizonyos fokig még mindig hazafias 
jelentősége van a magyar sajtó pártolásának, 
— ez is egyik indok lehet az előfizetésre.

Új szerkesztőnk, mint a lap élén közölt 
czikkéből, de meg e szám összeállításából is 
látható, mindent el fog követni, hogy újságunk 
érdekes, eleven, tartalmas legyen ezután is. 
De ez a törekvés, kellő anyagi erőnyújtás nél­
kül, a mit t. előfizetőinktől kérünk, csak rész­
ben lehet sikeres, mert nagyobb terjedelmű 
lapot — a mi tetemes költséggel jár — csak 
akkor adhatunk állandóan, ha előfizetőink szá­
ma szaporodik.

Az előfizetési díjjal hátralékban levő elő­
fizetőinket pedig tiszteletteljesen kérjük, szíves­
kedjenek hátralékaikat mielőbb beküldeni.

Az előfizetési díj a régi marad ezután is; azaz: 
Egész évre .... ÍO Jcor. — /• 
Félévre...................... 5 „ — „
Negyedévre .... 2 ,.5O „

Az Eperjesi Lapok 
kiadóhi vatala.

HÍREK.
* A társaságból.' Báró Ghillány Imre főispán és 

neje, a saison kezdetével ismét megnyitották szalonju­
kat vármegyénk úri - társasága részére. Az első estély 
ma egy hete volt s ezután minden vasárnap fogadnak

* Uj kamaras. A király Pillér András, 4. sz. huszár­
ezredbeli főhadnagynak a kamarási méltóságot ado­
mányozta.

* Kitüntetés. A király Bitiek Miksa műegyetemi 
tanárnak, Bielek László műmalmi igazgató testvégének, 

fekete holló. Károgva tipegnek és csattogtatják sötét 
szárnyaikat ezek a Benedeknek szentelt madatak, a 
melyeket a benczés-barátok azoknak a legendaszerű 
hollóknak a tiszteletére tartanak itt, melyek a szentnek 
életét mentették meg, magukkal ragadván a mérgezett 
eledelt, később pedig elkísérték Benedeket útján, a 
mikor ellenségeitől üldözve megvált Subiacotól és át­
vándorolt Monté Casinoba.

Öt magát is itt látjuk, márványszobor alakjában 
az udvar szögletében állva s kezét a kolostor tölött 
meredező szikla felé nyújtva; alatta a telirás.

«herma, o rupe, non danneggiare i figli miéi!«
Állj meg te szikla, ne bántsd az én fiaimat I
És a szikla nyugodtan áll, évszázadok óta s a kolos­

tor legrégibb hagyományai sem tudnak felőle; hogy 
csuszamlása vagy leváló töredékei emberben vagy csak 
az épületekben is jelentékenyebb kárt tettek volna.

Úgy látszik, mai nap a sziklák már nem viseltetnek 
ilyen barátságos jóindulattal az emberek építő kedve 
iiánt Eszünkbe jut, hogy feljövet a városon kívül, a 
völgy kezdetén egy újabban emelt nyaralót láttunk, 
melynek építője talán alkalmazkodni akarván a helyi 
hagyományokhoz, ráállította házát egy a hegyoldalból 
kimeredő sziklára; a szikla azonban egy szép napon 
megindult és magával vitte a ház szögletét, úgy hogy 
az épület most olyanfélén néz ki, mintha egy darabot 
leszeltek volna belőle.

Kétségtelen, hogy a szerzetalapító iránti kegyeleten 
kívül mély szimbolikus vonatkozások is indították a 
Szent Benedek követőit arra, hogy társházaikat olyan 

a tudomány es felsőoktatás terén szerzett érdemei el­
ismeréséül, nyugdíjaztatása alkalmából, a III. osztályú 
vaskoronarendet adományozta.

* Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter lig Barkast a bárttai állami elemi iskolához ren­
des tanítóvá nevezte ki.

A pénzügyminiszter Borbély Gyula, eperjesi adó­
hivatalt ellenőrt a hátszegi kir. adóhivatalhoz pénztár­
nokká kinevezte.

A kassai kir főügyész Kovács István, eperjesi kir. 
törvényszéki Írnokot a kassai kir. ügyészséghez írnokká 
nevezte ki

* Katonai kinevezések. Őfelsége a kassai 9. hon­
véd gyalogezredhez, 1905. január l sei ranggal, tarta­
lékos hadnagyokká kinevezte: Reich Ernőt, Kutasi 
Bélát, Damits Károlyt, Fischgrund Sámuelt, Princz 
Bélát, Krotkovszky Imrét, Dietz Kálmánt, Naményi Ber­
talant, Guttmann Salamont, Palócz Imrét, dr. Schmidt 
Frigyest, dr Zahler Eleket, Streck Edét, Németh An­
talt, Hanzély Károlyt, Szentiványi Dezsőt és Szmetana 
Lászlót. Tartalékos hadapród-tiszthelyettesekké pedig 
a honvédelmi miniszter kinevezte ugyanezen ezred­
hez: Tolnay Zoltánt, Labdavszky Jánost. Koppán Pált, 
Szabadffy Gyulát, Farkas Zoltánt, Hanser Bélát, Illés 
Andort. Groszmann Győzőt és Lakatos Dánielt Végül 
br. Ghillány Lászlót a kassai 4 honvéd-huszárezredhez 
tart, hadnagygyá nevezték ki.

* Áthelyezés. Szathmáry Alfréd, 9-ik honvéd- 
gyaiogezredbeli hadnagyot a mai naptól Eperjesről Kas­
sára helyezték át

A kassai kir. főügyész Paj>p József rimaszombati és 
lőrék Ferencz eperjesi kir. törvényszéki fogházőrmes­

tereket hivatalból kölcsönösen áthelyezte.

* Szinyei Merse István installácziója. Zemplén- 
vármegye új főispánját a január 5-ikén d e. 10 órakor 
tartandó rendkívüli vármegyei közgyűlésen iktatják be, 
a melyre Dokus Ernő alispán hívta meg a bizottsági 
tagokat. Az új tőispán a törvényhatósági bizottsági 
tagok tiszteletére 400 terítékű ebédet ad. Illetékes hely 
tő! nyert értesülés szerint, az új főispán kívánsága foly­
tán nem hívták meg a beiktatásra a szomszédos törvény­
hatóságokat. E kívánságot respektálják aztán nálunk is 
azok a kik a beiktatáson oly nagy örömmel és 
rokonérzéssel résztvettek volna, mikor az installácziótól 
távol maradnak.

* Vécsey Tamás jubileuma. Dr. Htar/Tamás, 
volt eperjesi jogtanár, udvari tanácsos, egyetemi tanárt 
40 éves tanári jubileuma alkalmából egykori tanítvá­
nyai irodalmi munkáik gyűjteményével lepték meg. A 
gyjűteményt múlt pénteken délután nyújtotta át a volt 
tanítványok egy küldöttsége dr. Szentmiklósi Márton 
egyetemi tanár, jogkari dékán vezetése alatt az ünne­
pelt tudósnak A küldöttség vezetője szép beszédben 
emlékezett meg arról a nagy hatásról, a melyet Vécsey 
Tamás tanítása az ifjúságra gyakorolt. Az ő buzdításának 
köszönhető az egész mai modern jogász - generáczió 
irodalmi működése. Ennek jeléül gyűjtötték össze 
mindama irodalmi műveket, melyeket \ écsey lamás 
tanítványai e czélra beküldtek. A több mint harmincz 
kötetes díszkötésű munka a szerzők nevei szerint van 
csoportosítva s kifejezést ad annak a tiszteletnek és 

helyekre építsék, mint Subiaco és Monté Casino bérczei 
Ezek a helyek sugallták már Benedeknek hivatása esz­
méjét, ezek a helyek példázzák követőinek is feladatukat. 
A legelhagyatottabb vidékekre kellett helyezkedniük, 
hogy ott egy oázt alapítsanak az ima, a munka, a 
tudomány és a művészet számára, barátságot kellett 
kötniük a legvadabb természettel s azt verejtékes munka- 
jókkal meghódítaniok, mint a hogy szellemi tevékeny­
ségük ezéija is vad népek megszelídítésében, művelésé­
ben állott. Mint a hogy lakásuk odatapadt a sziklához, 
melynek homlokát villámok czikkázzák körül s az 
mégsem mozdul meg, úgy volt az ő lelkűk a korukat 
mozgató átalakulások és harezok közepette is hozzá­
nőve rendíthetetlen hitéhez.

És most immár értjük az allegóriát, melyet az alsó 
Scholastica-kolostor templomajtaja melletti dombormű 
ábrázol, a hol egy nemes szarvas, a keresztény symboliká- 
nak ez a kedvelt s már a zsoltárban megénekelt állatja 
és egy vad farkas isznak békés egyetértésben a közös 
forrás vizéből; a hite és műveltsége által megnemesí­
tett ember amaz s a barbár emez; az emberi természet 
közös szükségletei hozzák létre lassankint a közeledést 
s a szelídség'és a szellemi fölény emeli idővel magá­
hoz az alatta állót.

A legnemesebb emberi mű sincs megóva koronkint 
az elfajulástól; nem csodálhatjuk, hogy volt egy idő­
szak, a melyben a nemes szarvas és a farkas majdnem 
szerepet czeréltek és a fenkölt szellemű Benedek aligha 
ismerte volna el utódainak azokat a subiacoi apátokat, 
a kiknek kereszt helyett kardot tettek hatalmuk jelvé- 

szeretetnek, a melylyel a tudós tanár volt tanítványai 
mesterük iránt viseltetnek. A dékán zajos éljenzéssel 
fogadott beszéde után Vécsey meghatott szavakban kö­
szönte meg tanítványai ragaszkodásának ezt a kifeje­
zését, melyben pályájának legszebb jutalmát és mű­
ködésének megható méltatását, az ezidei karácsony 
ötletes ajándékát látja. Ezután a küldöttség tagjai — kik 
között a tanári, bírói és ügyvédi kar sok kitűnősége is 
volt — egyenként is kifejezték szerencsekivánataikat.

* Halálozás. Ritka magas kort ért, tisztes matróna: 
özv. Cuncius Károlyné úrnő húnyt el karácsony má­
sodik napján. Évek hosszú során át élt városunkban, 
boldogult veje: Flórián Jakab, főgimnáziumi tanár, majd 
ennek fia: dr. Flórián Károly jogakadémiai tanár, csa­
ládja körében s puritán életével általános tiszteletet érde­
melt ki Temetése szerdán d. u. 2 órakor volt, őszinte 
részvét mellett. A megboldogult felett ifj. Draskóczy 
Lajos evang lelkész tartott meghatóan szép beszédet 
A gyászoló család a következő szomorú-jelentést adta ki 
«Alulírottak mélyen megszomorodott szívvel tudatjuk, 
hogy a forrón szeretett nagymama: özv. Cuncius Ká­
rolyné sz hang Lujza, f. hó 26-ikán esti 11 órakor, 
életének 90-ik évében, rövid betegség után elhúnyt. 
Drága halottunkat f. hó 28-ikán d u. 2 órakor fogjuk 
az Árok-utcza 26-ik sz. házból az ág hitv. ev egyház 
szertartásai szerint örök nyugalomra kisérni. Eperjes, 
1904. decz hó 27 Béke lengjen drága hamvai felett 1 
Dr Flórián Károly és neje sz. Joób Éva s Flórián Lujza, 
mint unokák; Flórián Katóka, mint dédunoka».

* Czímváltoztatás. A Sárosvármegyében megalakult 
orvosi egyesület, az «Országos Orvos-Szövetség Sáros­
vármegyei Fiókszövetsége» czím helyett a következő 
czímet vette föl: 'Sárosvarmegyei Orvos-Szövetség* 
Ki «Országos Orvos-Szövetség» kötelékében azonban 
tovább is megmaradt.

* Karácsonyfa a Szegények-házában. A temetői 
aggápoló-ház szegényeiről sem feledkezett meg a min­
den jók osztogatója, a kis Jézus. A «Szent Antal ke­
nyere» néven oly előnyösen ismert társulat nemes höl­
gyeinek leleményessége ez évben rendezett számukra 
karácsonyfa-ünnepélyt, s megható volt látni a szép, 
nagy karácsonyfa körül csoportosuló aggokat, a mint 
a buzgólkodó hölgyek kezeiből fogadták a jó meleg 
ruhákat, kalácsot s más élelmiczikkeket, a mint egyik­
másik kitörő örömének adott kifejezést, midőn homályba 
borult szemevilágának ködén át a karácsonyfa gyertyái­
nak fényhatását megérezte. A szegények lelki vigaszának 
s békés megnyugvásának emeléséül Zaborovszky Béla 
esperes-plébános — ki a Szegények-házát ez alka­
lommal többek társaságában látogatta meg — rövid, 
szeretetteljes beszédet intézett hozzájuk.

* Karácsonyfa-ünnepély. Az eperjesi ev. gyám­
intézeti Nőegylet ez évben is két helyütt rendezett 
karácsonyfa-ünnepélyt. Az egyik ünnepélyt az ev. elemi 
és polgári leányiskola növendékeivel decz. 21-ikén d. u. 
4 órakor a Kollégium dísztermében tartották, szép 
számú s előkelő közönség jelenlétében, a mely az isko­
lás gyermeksereggel egészen megtöltötte a nagytermet. 
Az ünnepélyen, a karének s egv-egy leányka imája és 
szavalata után, ifj Draskóczy Lajos lelkész megható 
beszédben szólott a gyermekekhez a karácsonyi ünne­
pek jelentőségéről s a felebaráti szeretet áldásairól 

nyeül koporsójukba. De ezeknek karddal szerzett hatal­
mát el is vette a kard, míg a Szent Benedek igaz 
követőinek szellemi munkája eltörölhetetlen nyomokat 
hagyott hátra az emberiség működésében.

Mialatt elhagyva a kolostorokat, leszálltunk ismét 
a völgy nyílásához, a hol az Anio hangosabban zúg s 
a város és a távolabbi vidék képe feltárul: a borongó 
ég felhői szétoszlottak és diadalmasan süt ki az alko­
nyodó nap, aranyos fényárt öntve a tájra Csak az olaj­
fák lombja csillog ezüstösen s hosszú árnyékuk feketén 
nyúlik el a smaragd zöld gyepen; lenn, sziklás medré­
ben fehér habot túl fel a víz esése, mely élesen villan 
ki az árnyékba borított part sötét színe mellett.

A víz zuhogásába belévegyül az alkonyati harangszó. 
Ma május elseje van, a «Mese Mariano», Mária hónap- 
jának kezdete. Az emberek ünneplő nyugalomban tele­
pedte!. ki házaik elé: öreg apók és anyókák pergament 
színű, redőktől barázdált orczáikkal, emezek összefont 
karokkal ülnek, amazok kurta pipájukat rágcsálva rá­
könyökölnek térdökre; mellettök karcsú, borzas leányuk 
áll, villogó szemekkel nézve a várt legény után.

Utczahosszant jönnek a szeminárium növendékei; 
köztük gyermekek is, fekete talárjaikban, nagy karimájú 
kalapjaikban, lilaszín övükkel és hajtókájukkal úgy néz­
nek ki, mint valami törpe-ország kisded püspökei.

Az alkony aranyától öntözött város felett pedig 
sötéten gubbaszt Subiaco egykori urainak vára; mint 
a szárnyaszegett fogoly sast a bátran csicsergő madár­
sereg, úgy zsongja, harsogja körül daczos némaságát 
a természet és az élet vidám tavasza.



6. old*!

A lelkész beszéde után dr. Mosanszky Győzőné, az 
egyletnek buzgó elnöknője megköszönte a megjelent 
közönségnek szives részvétét, valamint az összes közre­
működőknek, különösen a nevezett Nőegylet választ­
mányi tagjainak s a növendékek tanítónőinek s tanítói­
nak buzgóságát, a melyet ez ünnepély létrehozásában 
kifejtettek. Erre következett a fényesen megvilágított 
karácsonyfa alatt összehalmozott különféle tárgyaknak 
kiosztása. Ruhaneműt kapott 17 leány és 13 fiú; iskolai 
szereket s olvasókönyveket avagy füzetkéket a leg­
több iskolás gyermek, míg almát, diót, süteményt stb. 
mindegyik gyermek. A megajándékozott gyermekek 
nevében egy tót fiú szép magyaros kiejtéssel meg­
köszönte az ajándékokat, mire az «Erős vár a mi 
Istenünk» eléneklésével véget ért a szép ünnepély. 
A másik ünnepély az evang Szegények-házában tar­
tatott meg decz. 23-ikán d. u. 2 órakor. Az ünnepély 
hasonló lefolyású volt. Az alkalmi beszédet Liptai Lajos 
lelkész tartotta tót nyelven. A Szegények-házában ezidő 
szerint 6 asszony s egyiknek 3 gyermeke van elhe­
lyezve Ezek téli ruhaneműt, ágyhuzatot s ünnepi kalá­
csot kaptak Kívülök még 4 szegény asszony s egyik­
nek 2 gyermeke részesült ily jótéteményben, kiket a 
diakonisszák évközben is gyakran meglátogatnak s a 
szükség szerint segélyeznek.

* Nemzeti ünnep lesz Rákóczi Ferencz, Thököly 
Imre és a többi bújdosó hamvainak hazaszállítása a mi 
— immár kétségtelen bizonyossággal — a folyó év 
tavaszán fog megtörténni. Eperjes is kiveszi a maga 
részét ebből az ünnepből, mert a hamvak hazaszállítása 
idején a Kollégium Thököly-ünnepélyt rendez.

* Kereskedőink karácsonya és újéve. Az ínséges 
esztendő még nem adta ki teljesen a mérgét, mert most 
a kereskedőkön boszulta meg magát. Kereskedőink 
körében általános a panasz, hogy ezidén nagyon gyönge 
volt a karácsonyi és újévi vásár, a mi annál kellemetle­
nebb mert a sok alkalmi árú árát, ha el nem keltek is, 
ki kell fizetniük.

* Szilveszteri tánczmulatság. Az eperjesi keresk.- 
ifjúság egyrésze tegnap este a New-York kávéház nagy­
termében igen látogatott és sikerült jótékonyczélú táncz- 
mulatságot rendezett.

* Az Eperjesi Izraelita Nőegylet — a mely 
városunk jótékony egyesületei közt díszes helyet fog­
lal el s kiváló érdemeket szerzett — fennállásának 
50 éves évfordulója alkalmából a Stefánia-utczai izrae­
lita templomban január 8 ikán d. e. 11 órakor ünne­
pélyes istentiszteletet, ugyanaznap d. u. 3 órakor pedig 
az izr. hitközség tanácstermében díszközgyűlést tart 
Az istentisztelet programmja: 1. Ima; énekli a kántor.
2. Templomi ének; előadja Krausz Soma tanár veze­
tése mellett férfi és női vegyes-kar. 3 Haydn: Chorali 
énekli dr. Duschnitz Sománé. 4. Prédikáczió; tartja dr. 
Austerlitz Mór rabbi. 5. Himnusz; előadja a vegyes-kar. 
A közgyűlés napirendje. 1. Elnöki megnyitó; tartja 
dr Rosenberg Teofilné. 2. Ünnepi beszéd; tartja dr 
Propper József, titkár. 3. Titkári jelentés az 1904. évről. 
4. Esetleges indítványok.

* Sárosvármegye Hivatalos Lapja a decz. 29-iki 
számban közli az összes községi, kör- és segédjegyzők 
felemelt javadalmairól a táblázatos kimutatást. E szerint 
az 1904. évre fizetés kiegészítés czímén 90,029 kor. 
69 filk, korpótlék fejében pedig 10,141 kor. 66 fillér 
terheli az államot, a mely összegből a 63,962 korona 
anyakönyvi államsegély levonatván, új teherképen mu­
tatkozik 36,209 kor. 35 fill. Ugyanez a szám közli a 
november hó végén megválasztott bizottsági tagok teljes 
névsorát, továbbá az útkaparókról alkotott szabály­
rendeletet, végül a belügyminiszter rendeletét, a városok 
és községek fogyasztási adó természetű jövedelmeinek 
ideiglenes rendezéséről szóló 1899 : VI és 1901 : XVIII. 
t.-czikkek hatályának meghosszabítása tárgyában.

* Kaszinói közgyűlés. Az Eperjesi Társadalmi 
Egylet, régi szokáshoz híven, karácsony második nap­
ján, d u. 3 órakor tartotta meg évi rendes közgyű­
lését, Kubinyt Albert elnök vezetése alatt. Az elnöki 
megnyitó megemlékezett «arról az áldatlan testvérharcz- 
ról, a mely már három év óta dúlja a mi szegény, sokat 
szenvedett édes hazánkat», továbbá érintvén az orosz­
japán háborút, mint szomorú tünetet, így folytatta: 
«Sőt — megvallom — hatása alatt állok annak a maga 
nemében felséges szerkezetű karácsonyi vezérczikknek, 
a mely az Eperjesi Lapok tegnapi számában megjelent 
s a melyet a t. közönség kétségtelenül figyelmére fog 
méltatni». Az elnök indítványára fájdalmas részvéttel 
iktatták jegyzőkönyvbe négy tag: Adler Samu, Kad- 
letz József, Krémer Adolf és Villecz Kamii, szintúgy 
Podhorányi Bálint polgármester halálát. Üdvözölte az 
elnök azokat a tagokat, a kik az elmúlt évben pályá­
jukon előrehaladtak (Grynaeus Géza, Urbán Gyula, 
Szinyei Merse István), s a kik kitüntetésben részesültek 
(Palugyay Gusztáv, Lakner Árpád, Matavovszky Béla, 
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Semsey Adolf) Megemlékezett még az elnök br. Ghillány 
Imre főispáni beiktatójárói, Betzeviczy Albert, vallás- 
és közoktatásügyi miniszter eperjesi látogatásáról és a 
Széchenyi kor műkiállításáról Végül jelentette, hogy be­
lépett 25, kilépett 10 s meghalt 4 tag A tagok száma 170. 
Ezután a zárszámadást fogadták el, a’ mely szerint 
1904-ben bevétel volt 7366 k.01 f.. kiadás 7293 k. 53 f.; 
pénztári maradvány 72 k 48 f A jövő évi költségvetést 
7281 k. 48 f. bevétellel és 7161 k. 46 f. kiadással állapítot­
ták meg. Az újságok megrendelése után a választásokat 
ejtették meg következőleg : elnök lett Kubinyi Albert ; 
választmányi tagok : dr. Balpataky Imre, Bielek László, 
dr. Breyer Adolf, Farkas Lajos, báró Ghillány Imre, 
Gombos Alajos, Kósch Árpád, Maiéter Árpád, dr. Mik­
iét Károly, Palugyay Gusztáv, dr. Propper Adolf, dr. 
Schmidt Gyula, Tahy József és Urbán Gyula; póttagok : 
dr. Horovitz Gyula, dr. Grynaeus Géza, dr. Nagy Olivér és 
Villecz János A számvizsgáló-bizottság elnöke lett Farkas 
Lajos, tagjai Nadaskay Sándor és Rosenberg Hermann.

* A Kollégium köréből. Érdekes kimutatást állí­
tottak össze arról, hogy az utolsó 15 év alatt mennyi 
jótéteményt nyújtott a helybeli ev. Kollégium, mind 
a négy tanintézetébe járó ifjúságának, a konviktusi 
díjak elengedése által. A kedvdzmány összege 31796 K , 
a melyből jótéteményben részesült 258 theologus, 131 
joghallgató, 246 gimnazista és 725 tanítóképző-intézeti 
tanuló. Ez a körülmény is azt mutatja, hogy főiskolánk 
jóllehet szerény viszonyok közt volt igen sokáig, mily 
dicséretes tevékenységet fejt ki a szegénysorsú, de tehet­
séges és szorgalmas ifjak előhaladásának biztosítása 
körül. Ez évben a mai kor igényeinek teljesen meg­
felelő, modern épületbe költözik át a főiskolai tápin­
tézet, a mi lassanként összekuporgatott tőkéjének felét 
felemészteni. Kívánatos volna tehát, ha ez alkalommal 
társadalmi tényezőink közül azok, a kik szerencsés 
anyagi viszonyok közt vannak, segítségére sietnének 
ősi főiskolánknak a tekintetben, hogy építésre fordított 
tőkéjének legalább egy része adományokból, vissza­
térüljön s így nemes hivatásának továbbra is oly haté­
konyan megbirjon felelni, mint eddigelé.

* A városi vízvezetek élénk érdeklődés tárgya 
lévén, megemlékezünk minden olyan mozzanatról, a 
mely e régóta húzódó ügyet előbbre viszi. A belügy­
minisztérium kijelentette, hogy a kisajátítási engedély 
megadásának mi sem áll útjában, ha a törvényhatóság 
a vízjogi engedélyt megadta. Ez utóbbi engedély pedig 
rövid időn belül meglesz. Ily körülmények közt kívá­
natosnak tartjuk, hogy az egész munkálatra az árlejtést 
még e hó folyamán kiírják, mert a vasszerkezetek 
tekintetében — szakértők nézete szerint -— most sokkal 
kedvezőbb ajánlatokat kapnánk, mint pár hó múlva.

* Czeméte jövője. Zamborszky Dénes, budapesti 
lakos, mint egy ízben jeleztük már, 14 évre, 700 k. 
bér fizetése mellett, ki akarja venni Czeméte-fürdőt, 
ha a város 2672 kor 22 fill. befektetést eszközöl. A 
tanács felhívta a folyamodót, adjon részletes tervet s 
biztosítsa a várost szándéka komolyságáról. Zámborszky 
e felhívás folytán bejelentette, hogy kész 1000 kor. 
biztosítékot letenni ; saját terveit illetőleg pedig tájéko­
zásul előadta, hogy a fürdőt át akarja alakíttatni, új, 
kádakkal, utakkal, kugli- és tenniszpályával felszereli, 
fásítja, parkírozza, jó vendéglőről és a vendégek modern 
ellátásáról gondoskodik. Eperjessel rendszeres rársas 
kocsi, esetleg automobiljáratokat létesít, a fürdőt kellő­
képen hirdeti s a közönséget ide akarja vonzani. Ily 
körülmények közt nekünk az a nézetünk, hogy az 
ajánlatot el kell fogadni, mert az Ígért bérösszeg mellett 
14 évig kevés lesz ugyan a város jövedelme, de kilátás 
van arra, hogy a fürdő, a mely újabban teljesen alá 
hanyatlott, újból felvirágzik, a mi valóban nagy, de 
egyúttal kívánatos eredmény is lenne. Czeméte jövője 
függ a város döntésétől ; nem szabad tehát a kedvező 
alkalmat könnyelműen elszalasztani, s mivel a vállalkozó 
az előmunkálatokat kora tavaszszal meg akarja kezdeni, 
az ügyet sürgősen közgyűlés elé hozni kellene.

* Alkalmas karácsonyi s újévi 
ajándékok, csillogó karácsonyfadíszek dús 
választékban beszerezhetők Pálesch Árpád drogé­
riájában Eperjesen.

* Városi képviselők mozgalma. Többször volt szó 
lapunkban arról, hogy az «Eperjes város» állomáshoz 
vezető út, a Fehétítő-utcza, szűk, az ott lebonyolódó 
forgalomnak nem felel meg többé s gyalogjáró hiányá­
ban sokszor szinte járhatatlan. Ezt az utczát most végre 
kiszélesítik. Oly képen kötött egyezséget a városi tanács 
a Floegel-kert új tulajdonosával. Weisz Mórral, hogy 
ez 57 ölet ingyen enged át a városnak. E tanácsi 
határozat ellen több városi képviselő felebbezést adott 
be s a képviselőtestület tagjait körlevélben kérik, hogy 
a közgyűlésen foglaljanak állást a tanácscsal szemben, 
mert az általa tervbe vett utczarendezés — ferde lévén 
az új útvonal — czélszerűtlen s e mellett a szépérzéket 
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is sérti. Szerintük az egyenes vonalban való kiszélesítés 
csupán 800 -1000 koronába kerülne E körlevéllel és 
felebbezéssel szemben felvilágosításul megjegyezzük,hogy 
a Fehérítő-utcza szélessége a malomároknál 5m. 25 cm., 
a Kert-sorral szemben levő korcsmánál pedig 8 m. 
90 cm, vagyis az utcza a malomárok felé, éppen a 
Floegel-kert oldalán tetemesen szűkül. A tanács a 
malomároknál 4 méterrel akarja az utczát szélesíteni 
olyképen, hogy az új utczavonal az említett korcsma­
épület kapujáig a Floegel kertbő ferdén vágja le a 
Weisz Mór által ajándékozott 57 Q-öl területet. így 
a Fehérítő-utcza mai ferdesége megszűnik s a malom­
ároknál 9 m. 25 cm., a korcsmánál pedig 8 m. 90 cm, 
lesz a szélessége. Ez a rendezés, nézetünk szerint, helyes 
s az a 35 cm. szűkülés ily hosszú útvonalnál alig lesz 
észrevehető. Helyes különösen azért, mert csakis a 
korcsmaépület kisajátításával lehetne ezt az utczát tel­
jesen rendezni, erre pedig a városnak pénze nincs. Az 
olyan rendezés, hogy az északi utczasorral a déli pár­
huzamos legyen, a korcsmaépület lebontása nélkül, nem 
kívánatos, mert akkor a korcsma mellett megtörnék 
az utcza s hasznavehetetlen sarok támadna a kapu 
mellett. Kívánatos, hogy a szélesítést gyorsan keresztül­
vigyék s az új útvonalat aszfalttal burkolják.

* Pinczetüz. A kir. törvényszék mellett levő 
ZeilendorftiXn. háznak hátsó részében szerdán este vesze­
delmes pinczetüz támadt. A házban iakó asztalosnak 
pinczébe helyezett fakészlete gyulladt ki s elfojtva égett 
egész éjjel és másnap is.

* Az Eperjesi Kath. Legényegyesület által 
1904 decz. 26-ikán rendezett karácsonyi színjáték 
alkalmával a kitűzött jótékony czélt felülfizetésükkel 
előmozdítani szívesek voltak: 3 k 40 f.-rel: Csintalan 
Mihály és Kassay István; 2 k.-val: Zaborovszky Béla ; 
1 k 80 f-rel: özv. Kiszely Mátonné és Hrabcsák Géza; 
1 k. 40 f.-rel: Lipták Ambrus, Mr Herkely Jánosné, 
Bodnár Józsefné, Absolon Ede, Wéber Ágoston, 
Andrejkovics György, Andrejkovics Mihály, Andrus- 
csakíevics Henrik és Brestyenszky Gyögy; 1 k. 20 
fill-tel: Bátori András; 80 fii!-rel: Ágoston Károly, 
Grimek József, N. N. és Szemán István; 40 f.lrel: N. N. 
Csabinyák Mihály, N. N, N. N. és Herkely János 
asztalos; 30 fill. rel: Dr. Rusznák N. és Kocsiscsák 
István; 20 fill.-rel özv. Buday Károlyné, Wavrenetz 
Károly, Augusztinyi József, Fábián István és Kóch 
János. Összesen 33 korona. Fogadják a nemes ado­
mányozók az egyesület leghálásabb köszönetét.

* A D. K. E. sorsjátéka. A Széli Kálmán, 
Pallavicini Ede őrgróf és Rákosi Jenő vezetése alatt 
álló Dunántúli Közművelődési Egyesület tudvalevőleg 
nagy sorsjátékot rendez 60,000 korona nyereménynyel. 
A két főnyereményt már kiszemelte a Kammerer 
Ernő miniszteri tanácsos vezetése alatt álló bizottság 
és e 30,000 korona, illetőleg 10,000 korona értékű 
díszes ékszerek egyelőre közszemlére tétettek ki Lipp 
Gyula ékszerésznél (Budapest, IV., Koronaherczeg - u. 
18. sz ). A nyereménytárgyak sorában a Franklin-Társu- 
lat értékes könyvkiadványai is szerepelnek s azokról 
a társulat Budapest, IV., Egyetem-u. 4. sz. alatt ren­
dez kiállítást.

* Eperjes 1903. évi zárszámadása — a melyet 
a legutóbbi városi közgyűlés fogadott el, — a követ­
kező érdekes adatokat tartalmazza: 1903-ban bevétel 
volt 461,924 k. 79 f., kiadás 460,701 k. 31 f, pénz­
maradvány 1223 k. 48 f A gyámpénztárban, a gyá- 
moltak és gondnokoltak javára 334,590 k. 62 fillért 
kezelnek, a melyből készpénz van 153,579 k. 46 f. érték­
papír, 174,780 k. 78 f. nem kamatozó adóslevél 4050 k., 
ékszerek 151 k és letétemények 2029 k. 38 f. Az eper­
jesi városi kórház bevétele volt 79,556 k. 68 f., kiadása 
38,653 k. 63 f. s maradványa a múlt év végén 40,903 k. 
05 f. A város téglagyára 1903-ban termelt 901,775 
darab téglát, zsindelyt és gerinczcsövet; a tiszta haszon 
mindössze 45 k. 61 f. Az iparos-tanoncziskola kiadása 
volt az 1903. évben 6684 k. 60 f, melyet az 1200 k. 
államsegélyből, 2727 k. 12 f. tandíjból és városi pót­
adóból fedeztek. Az önkéntes tűzoltóegyesület 7674 k. 
66 fillért adott ki, a melyből 3200 k. volt a városi se­
gély s 1850 k. folyt be a jutalmazási és segélyalap­
ból. A város erdejéből kivágtak 1903-ban 7225 köb­
méter fát, melyből az év végén maradt 2229 köbmé­
ter; eladtak 800 köbmétert 5 s 1764 köbmétert 4 kor. 
áron Eperjes város vagyona 3.128,816 k. 70 fillért ér, 
a melylyel szemben teher 1.474,454 k. 34 f. s így a 
tiszta vagyon: 1654,362 k 36 f. 1903. végén.

* Orosz katonaszökevény került e héten hozzánk. 
b'ruchtgarten Simon személyében, a ki, mint oly sok 
társa — szintén a keletázsiai háború elől bujdosott ki. 
Itt dísz-asztalkákat csinált s házalt velük. A rendőrség 
tiltott házalásért megbüntette s a büntetés fedezetéül 
hét asztalkáját elkobozta.
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* Nyilvános köszönet. A Sárosvárm. Jótékony 
Nőegylet karacsonyfaunnepehez számosán voltak szí­
vesek pénzbeli és egyéb adományaikkal hozzájárulni. 
Mindezeknek a jóltevőknek az egyesület hálás köszö­
netét tolmácsoljuk Pénzbeli adományok érkeztek be a 
következőktől: Barts Emil 10 k, dr. Flórián Károlyné 
3 k 08 f., Dite \ enczel 12 k, Egerer Ferenczné 4 k., 
Grega András 1 k., dr. Hartmann Samuné 5 kor., 
dr. Horváth Ödön 30 k . özv Kósch Arthurné 4 k, 
özv. Kósch Frigyesné 4 k, Krammer Henrik 3 kor, 
özv Kovaliczky Mihályné 2 k., Luchs Róbertné 10 k., 
dr. Mikler Károlyné 4 kor, N. N. 50 fillér, Oszvald 
Tivadarné 3 k, Propper Adolfné 3 kor, Putschalko 
Marianna 4 k., Raisz Viktorné 6 k , Schlenger Lipótné
2 k., Schmidt Gyuláné 5 k., Szmoligovics Szilárdné
3 k, Tahy Józsefné 10 k , Tauth Viktor 1 k., Uhlarik 
Mátyásné 4 k., Varga Bertalanné 10 kor. — Egyéb 
ajándékokat küldtek : Bielek Lászlóné, Both Gyuláné, 
dr Csatáry Agostné, Divald Lajosné, Fried Simon, 
Gerő Mihály, Grieger József, Grün N . Gubcsó Gyuláné. 
Hrabcsák Jánosné, Jákobéi Dezsőné, özv Jármai Béláné, 
Kósch Arpádné, Kósch Frigyes, Krausz Sarolta (Linz), 
Kubinyi Aurélné, dr Lakner Arpádné, Makara András, 
özv Matherny Lajosné, Mihalidesz Lajos, dr. Mosánszky 
Győzőné, Nagysárosi Műmalom, özv. Nehier Agostné, 
Oszvald Károlyné, Péchy Pálné, Scholze Alfrédné, 
Schroepfer Antalné, Semsey Adolfné, özv. Szénássy 
Sándorné, Sziklai Henrik, Urbán Gyuláné, Vomberg 
István, Wenczel István. Ezenkívül még kedves köteles­
ségünk. hogy köszönetét mondjunk Kósch Zsofikának, 
Lakner Margitkának, Urbán kdükének és Szmoligovics 
Ilikének, kik a karácsonyfa díszítése körül a választ­
mány megbízott buzgó tagjainak: özv. Jármay Betoné­
nak és özv Kósch Arthurnénak segédkezni szívesek 
voltak. Eperjes, 1905. január hó 1-jén. Az elnökség.

* Vidéki városok bankja. Érdekes bankalapítási 
terv megvalósításán fáradoznak a vidéki városok pol­
gármesterei A városok polgármestereinek évenkint 
tartott kongresszusán ugyanis már több ízben szóba 
jött, hogy jó volna egy jelzálogbankot alapítani, mely 
csakis vidéki házakra adna jelzálogkölcsönöket. Van 
ugyan a vidéken is több intézet, mely kötvénykölcsö- 
nöket nyújt és a budapesti intézetek közül is akárhány 
ad nagyobb vidéki városokban a házakra jelzálogköl­
csönöket, de az érdekeltek véleménye szerint ez távolról 
sem felel meg az igényeknek. A vidéki városok vezérfér - 
fiai teljes joggal várják azt, hogy a vidéken is nagyban 
föliendülne ar építkezési kedv, ha volna oly országos 
intézet, mely olcsó törlesztéses kölcsönt adna a vidéki 
házakra, épp úgy, mint ez a fővárosban történik. Épp 
azért a vidéki városokban mozgalom indult meg az 
iránt, hogy egy oly országos jelzálogintézetet alapítsa­
nak, a mely kizárólag csak vidéki városok házaira adna 
jelzálogkölcsönöket záloglevelek kibocsátásával. Azok 
a városi polgármesterek és egyéb vezérférfiai a vidéki 
városoknak, kik ezt a mozgalmat megindították, arra 
is számítanak, hogy ennek az új intézetnek a zálog- 
leveit sikerül jórészben a vidéki városokban elhelyezni 
és egyéb, a városok által kezelt tőkéket elsősorban 
ennek az intézetnek zálogleveleibe fektetnék. Az új inté­
zetnek vidéki jellegét azzal is akarják biztosítani, hogy 
ennek az új intézetnek a székhelyeit egyik erre alkal­
mas vidéki városban helyeznék el

* Megszökött sikkasztó. A miskolczi rendőrség 
táviratot küldött az eperjesinek, a mely szerint Sipos 
Géza ottani ügyvédjelölt többrendbeli magánokirat­
hamisítás és sikkasztás elkövetése után megszökött 
A rendőrség a szökevényt körözi

* Takarmányszállítási kedvezmény. A Kassa- 
oderbergi vasút igazgatósága a széna-, szalma-, szecs­
ka- és tengerikóró küldeményekre engedélyezett ideig­
lenes jellegű szállítási kedvezményt, a jelenlegi igazolási 
eljárás elejtésével, azonban a kedvezmény alkalmazásához 
fűzött többi feltételek és megszorítások változatlan 
fentartásával, a takarmányhiány tartamára, de legké­
sőbb 1905 évi május hó végéig általánosította, mihez 
képest a szóban forgó kedvezmény ezentúl a vármegyei 
mezőgazdasági bizottság igazolványa nélkül fog rova­
tolás útján alkalmaztatni. A m. kir. állmvasutak vonalain 
a tengerire ugyan ezt az eljárást állapította meg a 
kereskedelemügyi minisztér.

* Tűz Fricskén. Hundák Mária fricskei csűrje, 
a benne levő takarmánnyal és gazdasági eszközökkel 
együtt, leégett. A tűz oka ismeretlen. A csűr bizto­
sítva volt.

* Törvényhatóságaink és az építkezés. A tör­
vényhatóságok rendeletet kaptak a belügyminisztertől 
a melyben a magyar ipar érdekeinek a védelmére hívja 
föl a miniszter őket. Ez a védelem az ép’tkezérekre 
szól, a hol úgyszólván gyakorlatba ment, hogy külföldi 
válalkozókat pártoljanak. A rendelethez egyúttal egy 
szerződés-mintát is csatolt, a mely 7 pontot tartalmaz, 

ezek között a legnevezetesebb az 5-ik. Ez ugyanis kö­
telezi a válalkozót arra, hogy az építkezéshez és beren­
dezéshez a magyai állam területén termelt és gyártott 
anyagokat fogja használni és kivételesen csakis olyan 
anyagokat hozat külföldről, a melyek itt egyáltalán 
nem kaphatók, de még ehhez is a miniszter engedélye 
lesz kikérendő. A rendelet még tovább is megy a ma­
gyar ipar védelmében is kimondja hogy az építésve­
zetőnek jogában áll az anyagok beszerzési forrásait 
illetőleg bizonyítékokat követelni és akár az épités fo­
lyama alatt, akár pedig annak befejeztével mindazon 
berendezési czikkek eltávolítását és hazai czikkekkel 
való kicserélését követelheti, a melyek nem hazai for­
rásból szereztettek be. A rendelet — különösen iparo­
saink körében — nagy megelégedést van hivatva kelteni

* Lövöldöző szerelmes. Bocsko János, felsőrépási 
tótlegény, mivel Dutka Anna nem viszonozta szerelmét 
rálőtt a 17 éves leányra A golyó a leány nyakába 
fúródott, de nagyobb bajt nem okozott s minden 
veszély nélkül távolította el az orvos A lövöldöző 
szerelmes legényt letartóztatták.

* Orvosi körökben már rég ismert tény, hogy a 
Eerencz József-keserűviz valamennyi hasonló vizet, tar­
tós hashajtó hatása és említésre méltó kellemes ízénél 
fogva, már kis adagban is tetemesen felülmúlja. Kér­
jünk határozottan Eerencz Jozsef-keserűvizet.

* Egészséges gyermekek. Korunk oda irányul, 
hogy beható és általános felvilágosítások által a gyer­
mekek egészséges fejlődését gátló, elhibázott táplál­
kozási módot kiküszöbölje Ennek a törekvésnek 
eredményeképen ma már nagyrészt semmiféle szesz­
tartalmú italt, mint bor, sör stb, nem adnak a gyer­
mekeknek Mégis kevés figyelem fordíttatik arra hogy 
a tea, valamint a coffeínt, tehát mérget tartalmazó 
babkávé épp oly ártalmas ifjúságunknak, mint a 
szeszes-ital. Utóbbi időben egy híres orvos és tudós 
ismételten úgy nyilatkozott, hogy 14 éven aluli gyer­
mekeknek egyáltalán nem volna szabad babkávét adni. 
Ehhez a kijelentéshez előkelő hygienikusok szigorú 
óvásainak egész sora csatlakozik, többnyire utalással 
arra, hogy már egy évtized óta olyan malátakávét 
állítanak elő, mely ízével és zamatjával az idegizgató 
babkávét teljesen pótolja s melynek jótevő egészségi 
hatását nem lehet eléggé megbecsülni A ki nem tudja 
magát elhatározni aira, hogy a család felnőtt tagjai 
számára ezt a Kathreiner-czég által előállított malata- 
kávét babkávé-hozzáadás nélkül használja, az ne sajnálja 
a fáradságot legalább gyermekeinek azt tisztán és erősen 
készítve adni. Itt említjük fel, hogy sok évi tapasztalat 
szerint a Katreiner-féle Kneipp malátakávé gyermekek­
nek a legzsengébb korban is, a mikor a tiszta tejtől 
gyakran undorodnak, igen egészséges hatású, s hogy 
azok azt, kellemes íze miatt, mindig nagyon szívesen 
isszák. Az eredmény még soha nem maradt el. A 
fejlődés korszakában a vérszegénység, sápkór, éjjeli 
izgatottság, gyengeség és nyomorúságos növés igen 
hatásosan leküzdhető, az annyira szükséges tejjel kap­
csolatban, a Kathreiner-féle Kneipp malátakávé által, 
mert ez könnyen emészthető, tápdús és vérképző. De 
csak a «valódi» Kathreiner-féle Kneipp-inaiátakávé 
bírja azokat az ízelőnyöket és azt a kellemes zamatot, 
mely őt oly előnyösen kitünteti. A bevásárlásnál 
hangsúlyozzuk kifejezetten a «Kathremer» nevet, kérjük 
az eredeti csomagokat Kneipp páter arczképével és ne 
fogadjunk el nyitva mérlegelt silány pirított gyártmányo­
kat, vagy másképen csomagolt értéktelen utánzatokat.

* Elfogott vasúti tolvaj czím alatt megemlékeztünk 
múlt számunkban Prosuch Miklós letartóztatásától. Újab­
ban azt adja elő a rendőrségnél levő suhancz, hogy 
az ékszerekhez Beigrádban jutott. Egy gyógyszerésznél 
szolgált ugyanis, a kit egyik nőrokona meglátogatott 
s ez elejtette, kocsiba szállásakor, kis táskáját, a melyben 
a kérdéses ékszerek voltak. Ö a táskát, jóllehet megta­
lálójának 100 frankot Ígért az úrnő, nem adta vissza, 
mert ez ékszereket értékesebbeknek tartotta. E védeke­
zés valódiságának megállapítása végett megtette rendőr­
ségünk a lépéseket.

* «Budapest» czimű képes politikai napilap újév­
kor immár a huszonkilenczedik évfolyamába lép. Az 
országos függetlenségi és 48-as Kossuth-párt hivatalos 
orgánuma a Budapest. Kossuth Ferencz, a függetlenségi­
párt vezére, kizárólag a BuDAPEST-ben teszi közzé nagy­
becsű politikai czikkeit. A Budapest vezérczikkeit 
Szatmári Mór felelős-szerkesztőn és Rátkay László 
főmunkatárson kívül az országos függetlentségi-párt 
jeles tagjai Írják. A Budapest karácsonyi száma rend­
kívül gazdag tartalommal, ötvenhat oldal terjedelemben 
jelent meg. Kossuth Ferencz pártvezér, Szatmári Mór, 
Rátkay László, Rákosi Viktor, Illyés Bálint független­
ségi képviselők, Tábori Róbert, Ábrái Károly, Krúdy 
Gyula, Lampérth Géza, Gyulai Farkas, Vértessy Gyula 

jeles írók dolgozatát közli a karácsonyi szám, a melyet 
ezenkívül számos kép díszít. Olvasóink figyelmébe 
melegen ajánljuk a függetlenségi eszmékért lelkesen 
küzdő és nagy gonddal szerkesztett napilapot. A leg­
olcsóbb magyar újság a Budapest. Előfizetési ára egy 
hóra két korona A Budapest minden egyes előfize 
tője újesztendőkor egy díszesen kiállított nagy naptárt 
kap ajándékul. Mutatványszámot kívánatra készséggel 
küld a Budapest kiadóhivatala (Budapest, Sarkantyús­
ut cza 3. sz.

* Verekedő katonák. Karácsony első napján a 
Sörházban mulató katonák összekaptak s verekedni 
kezdtek. A gyorsan hívott katonai őrjárat, egy hadnagy 
vezetése alatt, bekisért a laktanyába vagy 20 katonát.

* Liga az alkohol ellen. Leszna község lakói 
irásbelileg arra kötelezték magukat 10 korona bírság 
terhe mellett, hogy nem fognak többé korcsmába 
járni. Leszna község korcsmárosa erre igen megijedt 
s már korcsmájának becsukásáról gondolkozott, ámde 
később észrevette, hogy üzlete nem hanyatlik. Ugyanis 
mióta a lesznaiak korcsmába nem járnak, még több 
alkoholt fogyasztanak el — otthon.

* A Zo’.tán-féle csukamájolaj azért örvend oly nagy 
elterjedésnek, mert tápereje igen nagy s a gyermekek, 
valamint felnőttek szívesen veszik be Páratlan szer 
különböző gyermekbetegségek elhárítására, mert a gyer­
mekek erejét és ellentállóképességét növeli. Üvegje 2 
korona a gyógyszertárakban.

* Mi a tüdőcsúcshurut ? Midőn a tuberkulózt 
gyógyíthatlan betegségnek tartották, e borzasztó szó 
kiejtését mellőzni kívánták és tüdőcsúcshuruttal helyet­
tesítették Ma, a midőn a tuberkulóz gyógyíthatása be 
van bizonyítva, nem szükséges az önámítás. Mint felette 
eredményes szer a tuberkulóz ellen az orvosok által 
a klimatikai kúrával egyetemben a *Sirohn> használ­
tabb. Ez a fontos szirup már számtalan mellbetegnek 
gyógyulást, de legalább javulást hozott.

* Galicziai betegek magyar kórházban. Eperjest 
is érdekli az a belügyminiszteri rendelet, a melyet 
1905 január 1-jén kezdődő hatálylyal most bocsátottak 
ki s a mely arról szól, mily feltételek alatt vehető fel 
galicziai illetőségű beteg a nyilvános jellegű és a köz­
kórházakra A mi városi kórházunkban is sok ilyen 
beteg nyer ápolást A miniszter elrendeli, hogy a galicziai 
egyének felvételre való jelentkezés alkalmával a lég 
behatóbb vizsgálat tárgyává teendők arra nézve, hogy 
állapotuk azonnali kórházi elhelyezést tesz-e szüksé­
gessé, továbbá arra nézve is, hogy a felmerülő ápolási 
költségeket már a felvételkor képesek-e egészben vagy 
legalább részben megfizetni a náluk levő pénzből ? Ha 
a felvételre való jelentkezés alkalmával a galicziai illető­
ségű beteg állapota nem teszi szükségessé az azon­
nali felvételt és részéről a felmerülő ápolási költségek 
viselésére a felvételkor birtokában levő pénzkészletből 
semmi sem fordítható, az ily galicziai illetőségű egyén­
től a felvétel megtagadandó és Galicziába vaió vissza­
térésre utasítandó. De ezen eljárásnál az emberiesség 
határán túl menni nem szabad.

* A gazdasági egyesület jövő évi költségvetése , 
a melyet az őszi rendes közgyűlés már megállapított, 
8752 k. ügyviteli kiadással szemben, 6027 k. 64 f. be­
vételt irányoz elő s így a hiány 2727 k. 96 f. Nincs 
fedezete az egyesületnek a közgazdasági kiadásokra sem, 
a mik 12,800 koronát tesznek ki s így a hiány 15,527 
k. 96 f, a mit a földmívelési kormánytól kérnek állam­
segély czímén Az egyesület közgazdasági tevékenysége 
a jövő évben is helyes irányúnak és áldásosnak mu­
tatkozik, a mennyiben a következő czélokra irányoz 
elő kiadásokat: 1 kártékony rovarok irtására 400 k., 
2. Eperjesen évenkint tartandó tenyész-állatvásár czél- 
jaira istálló építése 3500 k , 3. állatdíjazásra 1000 k., 
4 a baromfitenyésztés előmozdítására 400 k., 5 Eper­
jesen rendezendő gépversenyre 400 k., 6. gazdasági 
gépek kedvezményes kiosztására 500 k, 7 cseléddíja­
zásokra 400 k . 8 gazdasági szakelőadások költségeire 
2400 k.. 9 gazdasági- és háziipari tanfolyamok rende­
zésére 3000 k , 10 lótenyésztés támogatására 200 k., 
és 11. tenyész-kos és -kan vásár költségeire 300 k Saj­
nálattal emlékezik meg a titkári jelentés arról, hogy a 
tagdíjak, a melyek az egyesület szegénysége folytán a 
fő jövedelmi forrást képezik, igen rosszul folynak be. 
Néh. Adler Samu helyét az igazgató-választmányban 
Ardó Alfréddal töltötték be.

Nagyrabecsült vendégeinek ezúton kiván

• BOLDOG ÚJÉVET •
BERGER SAMU.



1905. — 1. szátn-

8. oldal
indul Szepsiből reggel 6 órakor s Torna a érkéz. 
6 óra 18 pereikor; a 8808-as ped.g indul Tornáról 
este 9 óra 40 pereikor s Szeps.be ér ejjel 10 óra J 
pereikor. A motorközlekedés folytan a miskolci-tornai 
kassa-tornai és szepsi-metzenzéfi vonalon a menetrendet 
némileg megváltoztatták. - Rankfüred kincstan fürdőt, 
mint értesülünk, az 1905J évtől kezdve berbeadjak.

Szepesség. A Kaczvin községből Ameri­
kába kivándorolt magyarok gyűjtést rendeztek egymás 
közt, a mi 638 kor-át eredményezett, a kaczvim tem­
plom díszítésére. A pénz Toiingtonból e pár szó kísére­
tében jött meg: «A hazagondoló szepesiek adománya 
a kaczvini templomra » - Dr. Radnai Sándor rokuszi 
orvos, pár nap előtt tévedésből lelőtte Hohenlohe her 
czegnek egyik köszáli zergéjét. Hohenlohe hat ilyen 
kőszáli zergét hozatott a Tátrába. 240,000 koronáért 
vette őket, egy darabra tehát 40,000 kor. esik. Elkép­
zelhető, hogy az orvost kellemetlenül érintette a felfedezés, 
de a megtörténten már nem segíthetett. Hohenlohe 
herczeg a kártérítési pör megindításától elallott, de vadá­
szati kihágás miatt emelt panaszt az orvos ellen, a 
szepesbélai rendőrkapitánynál, azon a czímen, hogy az 
orvos tiltott teiületen vadászott — A Szepesvátmegyei 
Tűzoltószövetség igen üdvös eszme megvalositasara 
törekszik. Ugyanis az a czélja, hogy a diákok a tűz­
oltásban kiképeztessenek és az iránt kereste meg a 
vármegye területén levő közép- és ipariskolák igazgatóit, 
hogy a felső osztályokba járó tanulókat a tűzoltás ele­
meivel gyakorlatilag ismertessék meg — Tátrafüreden 
megkezdődött a téli idény. Ezúttal is nemcsak üdülést 
kereső betegek jöttek, hariem egészségesek is. a kik 
téli sportot űznek. Dívik a kedvező hó- és jégsport, 
vadászat és túristaság. Különösen szeretik a szánkázast, 
úgy a telep körüli lankásabb helyeken, mint a Tarajkáról 
vezető, e czélra hengerelt tneredekebb kocsiúton. Mindezt 
a kiváló havasi kiima teszi lehetővé. A nap sugárzása 
ugyanis oly erős, hogy minden sportot felöltő nélkül, 
egyszerű dresszben lehet végezni Nagyon jól sikerült 
a karácsony hétfőjén rendezett jégünnepély, a mely 

. díszes közönséget vonzott.

Hírek «■ szomszéd
Kassa. A kassai kereskedelmi iparkamara az 

1905 évre 16720 koronát szán iparoktatásra es ipar- 
Ebből a kamara hetében W kemske- 

delmi, továbbá építő, szövő, fa agyag, vas rajzos 
egyéb szakipari iskolák segítésere, va ami 
díjakra 12,450 és iparfejlesztésre 4270 korona o 
_ A gazdák érdekében igen fontos es nagyjelent 
ségű elhatározást tett a földmívelésügyi kormány, a 
mennyben oly szakbizottságokat állít fel. a melyeknek 
feladata lesz, hogy a gazdáknak gazdasági kétdesekben 
felvilágosításokkal és tanácsokká szogaj 
szakbizottságot alakít Kassán is és pedig a 8azda^ 
tanintézet tanári karából. - Most hagyta el a sajtot 
a Kassa. Kazinczy-kör évkönyve, mely beszámol enn 
az egyesületnek utolsó öt évi működéséről. - A neh 
Csukó János halálával megüresedett kassai evangeh 
lelkészt állásra a következők pályáztak: Dómján Elek 
fancsali, Solti Ödön ágfalva,. Adriányi Marton szakadék! 
Hajts Bálint orosházi, Seregély Béla slavontai.V akk Peter 
járeki. Schmiedt István rozsnyói. Hajsó G“sztáv zsák^Z* 
lelkészek, továbbá Móhr Henrik budapesti es Móhr Béla 
kassai segédlelkészek. A múlt vasárnap tartott egyházi 
közgyűlésen nyilvánult hangulat után ítélve, bizonyos­
nak látszik Móhr Béla segédlelkész megvalasztasa. 
A Schalkház-szálló r.-t. igazgatósága elhatározta, hogy a 
kassai szálloda-mizériák megszüntetése vegeit szállója 
harmadik emelettel bővíti ki és liftet készíttet Az építést 
már tavaszszal megkezdik.-A király dr. A Alajos
kassai jogakadémiai igazgatónak, saját kérelmére történt 
nyugdíjaztatása alkalmából, a tudomány es a felső­
oktatás terén szerzett érdemei elismeréséül, a III. oszt 
vaskoronarendet adományozta. A kitüntetéshez gratulált 
az eperjesi jogakadémia tanári-kara is. — Januar középén 
új irodalmi lap indul meg Kassán Czíme: A toll. 
A modern irodalmi, művészeti és társadalmi eszmék 
szolgálatába szegődő újság minden 10 napban fog meg­
jelenni és maga köré gyűjti a kassai és a felvidéki írok 
elejét. Szerkesztője Murányi József lesz. - A Magyar 
Tudományos Akadémia archaelogiai bizottsága Mihalik 
József kir. tanácsost, a Kassai Múzeum igazgatóját bízta 
meg a kassai dóm monográfiájának megírásával. A nagy­
szabású mű a Magy Tud. Akadémia kiadásában fog meg­
jelenni. — A kassai kereskedők és iparosok köt eben 
mozgalom indult meg, a melynek az a czélja, hogy az 
állami adókivető-bizottságba ezentúl nagyobb szambán 
kerüljenek be iparosok és kereskedők. — A Kassai 
Hírlap decz. 28-iki számában felveti az eszmét, hogy 
II. Rákóczi Ferencz szívét, a mely Francziaországban, 
a Kamulda-szerzetesrend egyik kolostorában van elte­
metve, tavaszszal szintén hozzák haza és helyezzék el 
Kassán a többi hamvak mellé — Karácsony első napján 
nagy zavart okozott a kassai színházban az, hogy a -------- -----------
villanytelep gépe elromolván, az előadás megkezdése szolgálja. Gellert Mór munkája is ilyen jellegi. * ■ -
előtt egyszerre sötét lett. A közönséget, a mely riadtan f 
menekült ki, a rendőrség nyugtatta meg. Bacsányi elő ] 
adását e zavar miatt félórai késedelemmel kezdték meg. | 
_  A városi törvényhatósági bizottság, decz 28-iki köz- I 
gyűlésén ingyen-telket szavazott meg a kassai ipar- I 
és kereskedelmi kamarának E közgyűlésen szóba került 
a kassai piacz állapota is. Homola István szerint a tejet, I 
vajat és más élelmiszereket hamisítva és drágán, adják, 
korpa helyett pedig őrölt kukoriczacsutkát kap a vevő.

Jövö heti színházi műsor: Vasárnap d u.: Tavasz, 
este: Biankovich György. Hétfő: Svihákok. Kedd: Haj­
dúk hadnagya. Szerda: Diákélet. Csütörtök: Casanova. I 
Péntek d. u.: Szegény Jonathán, este: Emigráns, szinmű, 
premier. Szombat: Emigráns. Vasárnap d. u : Három 
pár czipő, este: Magdolna. j

Abaúj-Torna. Abaúj-Tornavármegye el­
határozta, hogy a Molnár Béla engedményes által épí­
tendő Zombor-Hidasnémeti vasút czéljaira 50,000 kor. 
törzsrészvényt jegyez. A vármegye Kassa várossal egybe- I 
hangzóan kikötötte, hogy a vasút Kassa-Hegyaljai vas- I 
útnak neveztessék, és hogy a törvényhatóság a vasút 
igazgatóságában egy taggal képviselve legyen. A vár­
megye kikötötte még azt is, hogy a vasút építése 1906 
év folyamán megkezdődjék. — Abaúj-Tornavármegye 
törvényhatósága megbízta Reinfuss Ede kassai festő- 
művészt, hogy Rákóczi arczképét a közgyűlési terem I 
számára fesse meg. A kép a jövő év tavaszára fog 
elkészülni és Rákóczi hamvainak Kassára hozatala alkal­
mával ünnepélyes díszközgyűlésen leplezik le. — 1905. 
január 1-től kezdve Szepsi- Torna állomások közt egy- 
egy motorkocsi-menetet helyeznek forgalomba. A két 
vonat 8807. és 8808 számot fogja viselni. Az előbbi

* Új rovatot nyitunk a szomszéd törvényhatóságok fonto­
sabb hírei számára' Tény ugyanis, hogy kivált Kassával és a 
Szepességgel élénk az összeköttetésünk s olvasóink közül is 
sokakat fűz oda rokoni, baráti, üzleti stb viszony. Ha Eperjesen 
nincsenek színházi előadások, közöljük mindig a kassai jövő 
heti műsort. Az érdekesebb előadásokra átrándulhaiunk olykor- 
olvkor, ha előre tudjuk a műsort. Csak a menetrendünk lenne 
Kassával kedvezőbb! De talán ki lehet idővel azt is vinni, hogy 
az éjfélkor érkező vonat ne Abosról, hanem Kassáról induljon. 

Szerk.

IRODALOM.
— «Az Orsz. Magyar Kereskedelmi Egyesülés 

föladatai a honi iparpártolás terén.» Irta Gelléri 
Mór Ára 2 kor.

Évek óta hangzik a biztató szó országszerte: pártoljuk 
a hazai ipart! Sajnos, hogy tett nem követi mindig itt 
sem a szavakat s iparunk egyes ágai némileg fellen­
dültek ugyan e mozgalom folytán, de általában veve 
alig van változás. Ezért örömmel kell üdvözölnünk 
minden olyan törekvést, kivált ha országos intézmények 
köréből indult ki, a mely ezt a nagy és nemes czélt

szakmű. mely megérdemli, hogy mindenki foglalkozzék 
vele a ki a magyar ipar érdekét szíven viseli

_ «Szepesvármegye építészeti emlékei » Irta 
Divald Kornél. A Szepesvártnegyei Történelmi lar- 
sulat kiadása. Ára 8 kor. ...

Fényesen kiállított díszmunka fekszik előttünk, a 
mely dr Vajdovszky János szerkesztésében megjelenő 
«Szepesvármegye művészeti emlékei, ez. munkának első 
kötete. Bennünket a mű azért is érdekel, mert kitűnő 
földink, Divald Kornél szakavatott tollából ered. A 
munka, általános jellemzés előrebocsátása után, részlete­
sen ismerteti a szepesi székesegyházat, a tatárjárás utam 
korból maradt építészeti emlékeket, a középkori építő­
mesterek műveit, a famennyezetű csúcsíves templomokat 
s a renaissance-építészet termékeit. A szöveget 86 kép 
díszíti. Az értékes mű még két kötetből fog állni s ára 
nem-társulati tagoknak 20 kor.

— «Gyakorlati írásmagyarázat.» A theol. hallga­
tóságnak, lelkésztársainak s az érdeklődőknek szives 
figyelmébe ajánlja ifj Draskóczy Lajos ág. h. ev lelkész. 
Eperjesen (Kósch A 1 1904 24 lap Ara 40 filter

A szerző e munkája mutatványfüzet egy kész mű­
véből. Követte volt nagy tanárát, a soproni Foszvék 
Sándort s a német Liscót és Sommert A Szentháromság 
utáni Vili vasárnap igéit magyarázza a bibliai theolo 
gus mélységével s a homiléta biztonságával. Alaposság, 
mélység és gondosság jellemzik az ő magyarázatainak 

I minden sorát. De nem maradt el az alkalmazás sem. 
Milyen meggyőzően és híven rajzolja az álkegyességet 
sa hamis prófétákat, s viszont más oldalról az embeti 
élet nemes gyümölcsét! A füzet végén igen siketült 
dispozicziókat ád egyházi beszédek elkészítéséhez. Pl.: 
A farizeusokat könnyen megismerheted, hiszen 1. lehe­
letük méreg, 2. gondolatuk bűn, 3 szavuk zengő érez 
s 4 testük képmutatás. Vagy: a hamis próféták fő­
jellemvonása: 1. a szives képmutatás, 2 a szívtelen 
önzés, s 3. a határtalan könnyelműség. S végül: kit ámít 
a képmutató? 1 Istent soha, 2. társait ritkán, 3 önmagát 
mindig Igazán az életből vett s az életnek szóló arany­
igazságok. A minek folytatását szívesen várjuk Hiszszük 
is hogy ev. papi és művelt laikus kötökben méltányolni 
fogjak ez aranyszájú papnak gyönyörű magyarságú 
egyházirodalmi munkásságát.

Kiadótulajdonos: 
Kósch Á r p ád.

Felelős szerkesztő:
Dr. Raffay Ferencz.

XXI LT T É K.

gos Iparegyesület érdemes igazgatója az Orsz. Magyar 
Kereskedelmi Egyesület megbizásából, előadói javaslat­
képen irta a czímben említett, 80 oldalas munkát.

Gelléri Mór derekasan megfelelt a rája bízott föl­
adatnak. részletesen dolgozta ki tervét és szakavatott 
szemét nem kerülte el semmi sem Munkáját nyolez 
fejezetre osztja, melyekben elmondja az ügy előzmé­
nyeit, szól a hazai ipar fölkarolásáról, a kézműipar fog­
lalkoztatásáról, bőven és értékes statisztikai adatokkal 
támogatva tárgyalja a tulajdonképpeni iparpát tolást a 
magyar gyáripar útján, sürgeti a magyar árúház szei- 
vezését, külön fejezetet szentel a kivitelnek és külön 
a társadalmi propagandának, és végül szól az exekuezió- 
ról. A legfontosabb kétségkívül az, a mit az iparpárto­
lásról a magyar gyáripar útján mond Az első dolog, 
hogy tudjuk, hogy tulajdonképp mely versenyképes 
czikkeket termelünk idehaza Ez okból szükséges a 
hazai termékek mintaárát létesíteni, berendezni, időről 
időre kiegészíteni és állandóan tentartani Ez a mintatál 
kizárólag a kereskedők és nem a nagyközönség számára 

| volna Ezt a mintatárat deczentralizálni óhajtja oly módon, 
hogy szakok szerint az illető szakegyesületeknél volna 

I elhelyezendő Ajánlja a negatív kiállítást is, a mely mu­
tatná, hogy mit nem produkálunk. E fejezetben fölsorolja 

I Gelléri, hogy mely hazai iparczikk százalékokban mily 
I mértékben fedezi az ország szükségleteit és ezzel szembe- 
I állítja részletesen ez iparczikkek behozatalát Ausztriával.

Hogy ez az üzemhasonlítás ránk nézve nem kedvező, 
azt mondani sem kell, hisz épp azért készült a javaslat is. 
hogy mutatná meg az utat és módot, a melyen e bajon 
segíteni, a mérleget javunkra billenteni lehetne. Gelléri 
Mór munkája mindenesetre igen figyelemre méltó

■
1QQR

Összes vendégeinknek

kívánunk!

Weiszlovits és Frechtman,
a New York kávéház tulajdonosai.

MESSMERtk*
a finomabb körök „api reggelije, nagy olcsósága mellet, is kiváló élveset. A híres angol és orosz keverék 
minden teaismerö által magasztalt. Próbacsomagok á 100 gr. 1 K.-tól 2 K.-ig «■<» Mr,AW»-
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óglalkozzék
seli

¡ekei » Irta 
►nelmi I ár-

eiöttünk, a 
k megjelenő 
Inkának első 
inért kitűnő 
|óí ered. A 
Lm, részlete- 
k .¡rá' utáni 
bkori építő- 
pnplomokat 
L et 86 kép 
• ■ állni s ára

Grerendási Keafina 
Fivehtman Salamon 

UngvAr. Jegy Kper jew.

Igen tisztelt vevőimnek
és ismerőseimnek

OG ÚJÉVET
kívánok!

kieoi liallga- 
»knek szives 
L ev. lelkész.
L fillér
I kész míí- 
bi, i Poszvék 
Ln háromság 
ibliai theolo- 
I Alaposság, 
barázatainak 
[linazás sem. 
Ikegyességet 
pl az embei i 
igen sikerült 
Réséhez. Pl.: 
Iszen 1. lehe­
lt zengő érez 
próféták tő- 

a szívtelen 
Lül: kit ámít 
n. 3 önmagát 

szóló arany­
fiuk Hiszszük 
h méltányolni 

magyaisagú

ilajdotios :
i Ar p ad.

bhtman,
onosai.
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is orosz keverék 
riUHil Eperjesen.
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Tüzífaeladási hirdetmény.
Alulírott m. kir. erdőhivatal zárt írásbeli 

versenytárgyalás útján árúba bocsátja a szo- 
molnoki ni. kir. erdőgondnoksághoz tartozó 
/?. üzemosztálybeli favágatási-tervileg 1904 évre 
kihasználásra előirt s 1905. évben kihaszná­
landó következő tűzifa-mennyiségek:

I. csoport:
I. vágás, 1 tag, 5. osztag, mintegy 753 ürkm.-re 

becsült bükk és tölgy (rendes gyérítés);
1. vágás, 2. tag, 11. osztag, mintegy 404 ürkm.-re 

becsült bükk (rendes gyérítés);
1. vágás, 2. tag, 12. osztag, mintegy 286 ürkm.-re 

becsült bükk (rendes gyérítés);
II. csoport:

III. vágás, 12. tag, 21. osztag, mintegy 404 ür- 
köbméterre becsült bükk (rendes gyérítés);

111. vágás, 12. tag, 22. osztag, mintegy 238 ür- 
köbméterre becsült bükk és 238 iirköbméter 
fenyő (rendes gyérítés);

111. vágás, 12. tag, 14. osztag, mintegy 1025 ür- 
köbméterre becsült bükk (elővágás);

III. vágás, 15. tag, 61 osztag, mintegy 350 ür- 
köbméterre becsült bükk és 700 ürköbméter 

fenyő tűzifát, a bükk-tűzitára az I. csoportban 
megállapított 1 kor. 05 fill., a II. csoportban 
1 kor. 02 fill. és a fenyőfára megállapított 20fill. 
ürméterenkinti kikiáltási egységár mellett.

Ajánlatok melyek úgy az egész fatömegre, 
mint az alakított egyes csoportokra külön- 
külön is tehetők, 10° 0 bánatpénzzel, ívenkint 
1 kor okmánybélyeggel ellátva, 1905. január 
hó «3O-ikán d. e. 10 óráig az alulirt erdő­
hivatalnál nyújtandók be.

Az ajánlatban a felajánlott egységár számjegyekkel 
és betűkkel világosán kiírandó s egyúttal az is határo­
zottan kiteendő, hogy ajánlattevő az árverési és szerző­
dési feltételeket ismeri s azoknak magát feltétlenül aláveti.

Utóajánlatok, úgyszintén a feltételektől eltérő kiköté­
seket tartalmazó ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

Az árverési és szerződési feltételek aluhrt m. kir. 
erdőhivatalnál és a szomolnoki m. kir. erdőgondnokság­
nál (Szomolnokhután) a hivatalos órák alatt bármikor 
megtekinthetők.

Sóvár, 1904. évi deczember hó 24-ikén.
M. kir. kinostári erdöhivatal

5141—1904. szám.

Fdeladási hirdetmény.
Alulirt m. kir. erdőhivatal részéről közzé- 

tétetik, hogy a kerületéhez tartozó keczer- 
pekléni m. kir erdőgondnokság kezelése alatt 
lévő erdeiben az 1905. évben kihasználás alá 
kerülő következő fahozamok fognak zárt írás­
beli versenytárgyalás útján 1905 évi január 
hó «3O-ikán d e 10 órakor a sóvári m 
kir. erdőhivatal helyiségében eladatni, úgymint:

IV. vágássorozat, IQ. tag, 8. osztag: 
78’34 m.3 tölgy haszonfa, 
441 űrm.3 tölgy vegyes-tűzifa, 
234 űrm.3 bükk vegyes-tűzifa.

IV. vagássorozat, 19. tag, 10. osztag:
553 13 m.3 tölgy haszonfa,
558 űrm.3 tölgy vegyes-tűzifának becsült 

fahozam, összesen 5217 korona és 24 fill ki­
kiáltási árral.

Az 525 (ötszázhuszonöt) korona bánatpénz­
zel, ívenkint egykoronás bélyeggel ellátott zárt 
írásbeli ajánlatok 1905. január 30 ikán d. e. 
10 óráig a sóvári m. kir. erdőhivatalnál nyúj­
tandók be.

Az Írásbeli ajánlatokban az Ígéret a kikiál­
tási árakkal szemben csakis betűkkel és szám­
jegyekkel kiírandó ®0-ban fejezendő ki; to­
vábbá határozottan kiköttetik, hogy csak oly 
ajánlatok fognak figyelembe vétetni s képez­
hetik a versenytárgyalás alapját, a melyekben 
az összes választékokra ugyanazon százalék­
ban tétetik meg a felüligéret.

I tó-, mint nemkülönben csak egyes osztag 
fajára tett, vagy a szerződési és árverési feltéte­
lektől eltérő ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Az árverési és szerződési feltételek, vala­
mint a részletes becslési adatok a sóvári m. 
kir. erdőhivatalnál és a keczerpekléni m. kir. 
erdőgondnokságnál a hivatalos órák alatt bár­
mikor betekinthetők.

Sóvár, 1904 évi deczember hó 24-ikén.

I

M. kir. kincstári erdöhivatal.

Bohrandt J. V.
I < *ss.

KESERUVIZ,
legjobb hajtószer.
Kapható rolódén gyógyszertárban és füszen 

kereskedésben. 

Tisztelt vendégeimnek es jó­
barátaimnak

kívánok!

sp4
50 31

SZUC11Y BÉLA

Zongoraoktatást
ad a háznál úgy kezdőknek, mint 
haladóknak kitűnő módszer sze­
rint eo-v e téren tizennégy óv óta 
sikerrel működő tanítónő, ki 
corvepetitori órákat is elvállal.

Értekezés: Kossuth-utcza 8 sz ,emelet.

••••••••••••••••••••••••••••••••

*\ TJir'loá^xi. S- I-i. 5? 
a gróf Larisch-Mönnich-féle Karwin —dombraui 

szén- és pirszénmüvek 
magyarországi vezérképviselöje 

Budapest, VI., Felső-erdősor 1/.
Siirgönyczim: «Urbanes>. Telefon: 957. 

Legjutányosabban szállít: 

darabos-, koczka-, dió- is aknaszenet j--------------- j
valamint kitűnő minőségű kétszer mosott

kovácsswiipf és önliide-pirszenei.
Ke'rdezí'skadések bármely állomásra azonnal ehnt.'ztetnei

•••••••••••••••*••••••••••••••••5•••
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Van szerencsém a nagyérd. vevőközönség b. figyelmét dúsan felszerelt es csemege,
raktáramra felhívni Különösen ajánlok minden héten kétszer érkező friss v .-ul.lt. továbbá az összes 
borokat, úgymint: kitűnő minőségű asztali-bort, rizling, badacsonyi, somló., egri, villányi kabinet, 
muskatály, tokaji,'wöslaui, szamorodni, mindenféle bel- és külföldi pezsgőket, rajnai, spanyol es bordeaux. 
borokat, amsterdami likőröket, punch-esszencziákat, cognacot es rumot, valódi dunai- es orosz-teat. 

mindennemű, legjobb és legfinomabb teasüteményt.
Egyúttal b figyelmébe ajánlom jól berendezett BodegAsnat, mint kitünően alkalmas reggeliző- 

helyiséget a hol az összes cinegével, hidegsüUtel, frankfaU-kMmeszal, mindenféle sajttal es többféle Mlal, 
szerdán és szombaton friss szejtességi lannás-virstUfel és különösen /.nőm .tatokkal szolgálok.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kérve, maradtam tisztelettel

VOMBERG ISTVÁN JESS
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eperjesi lapok

INGYEjV 
megkaphatja mindenki, a ki kéri 

Érdekes Egyetemes Árjegyzékemet, 
több mint 1500 illusztráczióval, 

a mely minden szükségleti czikk és erdeketi 
ii jdoiisiu/ bevásárlásánál nélkülözhetetlen. 
Egy postai levelezőlap a pontos czím meg­
jelölésével elég, a melyre azonnal megküldi

■ - teljesen bérmentve az -
Érdekes Egyetemes Árjegyzéket: 

Heinrich Kertész, Wien, i.,Fieisciiinarkt 18-239.

jobb 
szebb 
olcsóbb 
becsesebb 
csinosabb 
kedvesebb 
czélszerübb 
alkalmasabb 
maradandóbb 
megfelelőbb

r • • •újévi 
ajándék

a
könyv.

RÉVAI

SAMU

KÖNYV-

KERES­

KEDÉSE.

Széthajtó, g-örcs-csillapitó

GBiToergreil)

Étvágygerjesztő és az emésztést elősegítő háziszer. 

tST" i üveg ár.'i IC. 1"—•
Kevesebb mint 2 üveg (utánvét K. 2 50) postán nem küldetik.

Kapható:

JULIUS BITTNER gyógytárában
Gloggnitz (Alsóausztria).

Van szerencsém a nagyérd. közönségnek becses tudomására hozni, miszerint

KÁRPITOS-MŰHELYEMBEN
FíHltCZH SZÁlll íllrttt, a városi sziriházzal szemben

minden az én szakmámba tartozó munkákat U lf^pODtOSabbSIl és 3 lehető legolcsóbb árak mellett készítek. 

Házonkívüli vagy vidéki munkákat nap szerint vagy 
pedig egészben s legolcsóbban számítva átveszek. 
EijéiZ csomagolásukat anyaggal vagy a nélkül 
a leggondosabban és legpontosabban eszközlök, 
valamint függönyök föltevését és leszedését.

Azonkívül 
tekeasztalok bevonását és javítását elvállalom 
* Kész divánok raktáron tartatnak. *

Úgymint :

O - V K X 1 I V O I< VI.
divánokat. matraczokat, drapériákat és 
függönyöket a legszebb kivitelben elvállalok

Továbbá
Éttermek, kávéházak és lakószobák

linoleumozását és tapétirozását.
Táncztermek a legdivatosabban és

legjobb ízlés szerint díszíttetnek.

Magamat az eperjesi és vidéki n. é. közönség pártfogásába s bizalmába ajánlva, maradok teljes tisztelettel

: KALUZ
• kárpitos és műdíszítő EJ 1

^"*7 Tj közjegyzőileg hitelesített bizonyít­
ója £ y_x vány tanúskodik, hogy biztos siker
érhető el köhögésnél, rekedtsegnél, hurutnál és elnyál- 

kásodasnal.
Csomagok ára .20 és *4-0 fillér'. — Csak a «Három 

fen vő» védjegygyei valódi. Kapható : 
SCHOLZE A.ÉÖ FIA 

czukrászda és kávéházában EPERJESEN.

Köhögés!
Ki abban szenved, használja az egyedül bevált, eny- 

íhtő és kellemes ízű
li AISER-fel c

MüMj-SABAMSIMS
Megfojt ez az 

átkozott köhögés !

Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás ellen gyors és biztos hatásúak

Egger meiipasztillai,
az étvágyat nem rontják és kitűnő ízűek. 

Doboza 1 korona és ^2 korona.

Próbadoboz <30 fii léi-.

l-'c'S- és szétkiildéssi raktár :

„NÁDOR“ GYÓGYSZERTAR
Budapest, VI., Váczi-körút 17.

ÉJIJen !

Egger mellpasztillája 
csakhamar meggyógyított

— ■... -.7-7^=^:—--------------= K S p 11 H t Ó ! - ----------—-------------------

Eperjesen: Barts Emil, Kom Vilmos, Molitorisz István gyógyszertárakban és Pálesch Árpád 
droguistánál. — EJártfán : Löcherer Gyula és Tirscher István gyógyszertárakban.

Czuba-Duroiier l Ci8
FWÍCZ1A COGNACGYÁK. PROMONTCÄ.

Mindenütt kapható.

I
1

VMMtvnütU, RUDA ÉS BLOCHM&MN Rúd... » <u

KIVÁLÓ VASPRAEPAR.ATUM

a KRIEGNER-féle

TOKAJI CHINA VASBOR.

Nyavalyatörés!
Ki nyavalyatörés, yörcs 
és más ¡(lenes álla pótban 
szenved, kérjen erről füzetet; 
ingyen és bérmentve kapható a 

szab. „Hattjú“-gyófljszertár áitai 
Majna-Frankfurt.

Elsőrangú magyar vas-specialitás kitűnő sajátságaiért, úgymint rendkívüli köny 
nyű és gyors felszívódás, étvágygerjesztés, kellemes íz és magas vas­
tartalom (100 gramm borban 0 05 tiszta vas), az országos egészségügyi tanács 
javaslatára a belügyminiszter úr engedélylyel látta el Az eredmény feltétlenül 
biztos. Készítményem már szerte a legjobb hírnévnek örvend. Sokan utánoz­
zák, de egyik utánzat sem azonos az én készítményemmel, különbözik már 
az előállítási módban is, melyet csak magam, mint nagyban készítő követhetek. 
Kis üveg 3’20, nagy üveg 6 korona. Kapható az ország összes nagyobb 
Telefon 58 - 47. gyógyszertáraiban és főelárúsító-helyén : Telefon 58-47.

MAGYAR KORONA-gyógytár, BUDAPEST, KALVIN-TÉR

\edjegv: „Horgony“.

ALiniment.Capsici comp 
a Horgony-Pain-Expeller 

pótleka
egy régjonak biaonyult háziszer, mely már 
több mint 35 év óta legjobb f i|dalomcsillapitó 
szemek bizonyult köszvenynel, csuznál ée 
meghűléseknél bedörcsölesképpen használva.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok 
miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és csak 
olyan üveget fogadjunk el. a mely a „Horgony“ 
veú ogygyt 1 és a Richter czéjgegyzéssel ellátott 
dobozba van csomagolva. Ára üvegekben 
80 fillér, 1 kor. 40 f. es 2 korona és úgyszólván 
minden gyógyszertárban kapható. — Főraktár: 
Török Joszef gyógyszerésznél. Budapesten.

Richter gvóggazertAra 
az ..Arany oroszlánhoz“. Prágában. 

Fli.abfthttr.5 nru Mindennapi sieik ildea.

•t

= Ingyen es béiiiienlve =

Az Újság
AZ ÚJSÁG 

előfizetési
1 hóra . .
1/4 évre .
1/2 évre
1 évre . .

ára:
2 4»)
7.-

14.—
28.—

minden előfizetője — kivétel nélkül — megkapja 
Az Újság politikai napilap

NAGY KÉPES NAPTARAT.
Az Újság húsvéti ajándéka

a Herczeg Ferencz Album lesz.
Állami, megyei, városi tisztviselők, lelkészek, 

tanárok, tanítók Az Újságot kedvezményes, havi 
2 korona árban kapják

Megrendelő czím: Az Újság kiadóhivatala, 
Budapest, Kerepesi-út.

Zongora
eladó. Jó karban.~|

Megtekinthető Fő-utcza 79. sz. 
(Klein-féle) házban, 9. sz. ajtó.

Felvilágosítással szolgál a háztulajdo­
nos, valamint Villecz János árvaszéki ülnök 
a vármegyeházán.

Nyomatott Kósch Árpád könyvnyomtató-intézetében Eperjesen.


